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O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Boa noite a todos! 

Inicialmente quero agradecer a Deus, agradecer a presença de todas as autoridades 

que depois nós vamos compor a mesa; agradecer a presença da imprensa local, estadual, a TV 

Assembleia e da Rádio Assembleia. 

Invocando a proteção de Deus, e em nome do povo mato-grossense, declaro aberta 

esta Audiência Pública com o objetivo de debater o término das obras do Centro de Detenção 

Provisória-CDP Peixoto de Azevedo com a Secretaria de Justiça e Direitos Humanos, a continuidade 

das obras da MT-322 e a pavimentação da MT-419, com a Secretaria de Estado de Infraestrutura. 

Neste momento, convido para compor a mesa as seguintes autoridades: Maurício 

Ferreira de Souza, Prefeito do Município de Peixoto de Azevedo; Paulo Cezar Dendena, Presidente 

da Câmara Municipal de Peixoto de Azevedo, representando os demais vereadores; Luiz Fernando 

Flamínio, Consultor do Núcleo Ambiental do Desenvolvimento Econômico da Assembleia 

Legislativa do Estado de Mato Grosso, neste ato representando o colega, ilustre Deputado Dilmar 

Dal Bosco; Marcelo Duarte Monteiro, Secretário de Estado de Infraestrutura e Logística; Coronel 

Aírton Benedito de Siqueira Júnior, Secretário de Estado de Justiça e Direitos Humanos; Márcio 

Coronel Malavasi, Vice-Prefeito do Município de Guarantã do Norte, neste ato representando o 

Prefeito Érico Stevan Gonçalves; Elson Roberto Munaro, Vice-Prefeito, neste ato representando o 

Toni Manfini, Prefeito do Município de Novo Mundo; Celso Henrique Batista da Silva, Presidente 

da Câmara Municipal de Guarantã do Norte; Vereador Antônio Pontes, Presidente da Câmara 

Municipal do Município de Novo Mundo... 
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O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – ...Vereador Antônio Pontes, 

Presidente da Câmara Municipal do Município de Novo Mundo (PALMAS); Exm° Ten Cel da PM 

Gildásio, Comandante Regional de Peixoto de Azevedo, neste ato, representando o Cel Marcos 

Vieira da Cunha, Comandante Geral da PM do Estado de Mato Grosso (PALMAS); o Dr. Geraldo 

Gezoni, Delegado Regional de Guarantã do Norte (PALMAS); e o Manoy Rodrigues, Diretor da 

Cadeia Pública de Peixoto de Azevedo (PALMAS); o Dr. Marcus Augusto Giraldi Macedo, 

Presidente da 14ª Subseção da OAB do Estado de Mato Grosso (PALMAS). 

Não poderíamos deixar de pedir, se estiver presente, o Cacique Raoni, 

representando todas as etnias do povo Caiapó (PALMAS). Quero registrar que o Cacique Raoni é 

uma pessoa reconhecida não só nacionalmente, mas é reconhecido mundialmente. Convido o 

representante do povo brasileiro, neste ato, não apenas representando as etnias indígenas, mas é uma 

honra muito grande ele estar presente aqui nesta Audiência Pública. 

Composta a mesa de honra, convido todos para, em posição de respeito, cantarmos 

o Hino Nacional Brasileiro. 

(O HINO NACIONAL BRASILEIRO É EXECUTADO). 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Obrigado pelo respeito. 

Queremos também agradecer o Alexsandro... 

...s/dmm... 
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O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) –...ao Alexsandro Manhaguanha, 

Vereador da Câmara Municipal de Peixoto de Azevedo; Jurandir José Soares, Vereador da Câmara 

Municipal de Peixoto de Azevedo; Nilmar Nunes de Miranda, Vereador da Câmara Municipal de 

Peixoto de Azevedo; Ambrósio Pereira Carvalho, Vereador da Câmara Municipal de Peixoto de 

Azevedo; José Manoel da Silva, Vereador da Câmara Municipal de Peixoto de Azevedo. 

Durante a Audiência Pública agradeceremos as demais autoridades aqui presentes. 

Inicialmente eu quero agradecer a presença de todos a participarem desta 

Audiência Pública. 

Dizer às pessoas dos diversos municípios, que esta Audiência Pública está sendo 

transmitida ao vivo pela TV Assembleia não só para o Estado de Mato Grosso, mas para todo o 

Brasil. Isso é muito importante para que possamos, Prefeito, mostrar o potencial desta região, não só 

de Peixoto de Azevedo, mas dos vinte e cinco a trinta municípios que têm interesse nesses assuntos 

que nós vamos debater aqui nesta noite. 

Portanto, mais uma vez agradeço a presença de todos. 

Eu justifico que nesta Audiência Pública nós vamos tratar de três assuntos 

importantes e eu gostaria que os participantes ativessem apenas nesses pontos, na questão da 

conclusão do CDP, que nós já falamos que temos a presença do Secretário, e também colocarmos 

para a sociedade a real situação da pavimentação da MT-419, que liga Guarantã do Norte a Alta 

Floresta e também a continuidade da pavimentação da antiga BR-080, que é a atual MT-322. 
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Eu vou ler um trecho sobre a BR-080 ao telespectador que não conhece a história. 

A BR-080 foi projetada como parte do Plano de Integração Nacional no ano de 

1970, pelo Governo Médici, no auge da Ditadura Militar. 

Pelo projeto original, a BR-080 ligaria Brasília a São Gabriel da Cachoeira, no 

Estado do Amazonas, na fronteira com a Colômbia, totalizando 3 mil 250 quilômetros... 
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O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – ...com a Colômbia, totalizando 3 

mil 250 quilômetros de extensão. Hoje o trecho pavimentado vai da capital federal a São Miguel do 

Araguaia em Goiás, que é pouco mais de 500 quilômetros. 

O trecho implantado no Estado de Mato Grosso entre Matupá e Alô Brasil com a 

extensão de 450 quilômetros, foi transformado numa estrada estadual, numa MT, por falta de 

recursos ainda não foi asfaltada.  

Embora seja uma alternativa o escoamento da produção da região norte pela BR-

158, atualmente o governo do Estado estuda novamente a federalização o trecho da MT-322, antiga 

BR-80, entre o Distrito de Alô Brasil e Bom Jesus do Araguaia até Matupá. Esse projeto de lei está 

tramitando no Congresso Nacional. 

Quero dizer apenas ao telespectador que nos assiste, que essa rodovia liga, 

Secretário Marcelo, a BR-163, que é o norte do Estado de Mato Grosso, o extremo norte de Mato 

Grosso, ao Araguaia.  

Para se ter uma ideia, Prefeito, para se sair de Peixoto de Azevedo para ir para 

Brasília, temos eu ir pelo asfalto, Luizinho, por Cuiabá, percorrendo um total no entorno de quase 1 

mil 900 quilômetros. Estando aqui em Peixoto de Azevedo para ir para Brasília não chega a mil 

quilômetros! Então, vejam a importância da logística da MT-322. 

Também um eixo para exportarmos a nossa produção pelo do porto de São Luiz do 

Maranhão. Nós saímos de Peixoto de Azevedo, desta região, Matupá, Terra Nova, Guarantã do 

Norte, Novo Mundo, enfim, conhece essa logística que na divisa do Estado de Mato Grosso com o 

Pará já é asfaltado em Santana do Araguaia a Marabá. De Santa do Araguaia a Marabá são 500 

quilômetros asfaltado e lá já temos o extrativismo do ouro, principalmente, do minério de ferro na 

região de Carajás e já temos o trem que sai de Marabá a São Luiz do Maranhão, que é uma logística 

muito importante, tão importante tal qual a BR-163. 

A MT-419, a pavimentação irá encurtar a distância, para se ter uma ideia, para 

quem está na região do Vale do Teles Pires, na região de Alta Floresta, Bandeirantes, Paranaíta, 

Apiacás, Nova Monte Verde, Carlinda, para levar a produção... 

...s/dmm... 
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O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) –...Paranaíta, Apiacás, Nova Monte 

Verde e Carlinda, para levar a produção, Secretário Marcelo Duarte, daquela região ao Porto de 
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Miritituba, em Santarém, hoje já tem o asfalto, que por sinal está bem conservado, de Santarém a 

Colíder foi recuperado totalmente, até Alta Floresta, eles percorrem esse trecho de Alta Floresta, 

Colíder, Nova Santa Helena, para retornar, Prefeito Maurício, a Peixoto de Azevedo e Guarantã do 

Norte, isso dá uma logística de 150 quilômetros a mais. Ao invés de sair de Alta Floresta, pela MT-

419, Carlinda, Novo Mundo, Matupá, Guarantã do Norte, Miritituba e Santarém. Essa região aqui, o 

que predominava há pouco tempo, há alguns anos, iniciou-se através de assentamento, nós estamos 

aqui no distrito de União do Norte, seis, sete mil famílias de pequenos agricultores que vivem lá, e 

Peixoto de Azevedo, a principal economia era o extrativismo do ouro. 

Hoje, Peixoto de Azevedo ainda é o maior produtor de ouro do Mato Grosso. Não 

é isso, Prefeito? Contribui com 10% do ouro extraído do Estado de Mato Grosso, mas com a 

conclusão da BR-163, que agora o Exército Brasileiro recebeu 140 milhões para concluir aquele 

trecho antes de Miritituba, e nós teremos aqui conflitos muito maior de caminhão, de automóvel, de 

produção. Para se ter uma ideia, telespectadores que nos assistem, aqui passava em torno de 

duzentos caminhões/dia, hoje passa mais de mil caminhões ao dia. Este ano aumentou exatamente 

porque o asfalto não está concluído, mas será concluído agora e o Exército Brasileiro só trabalha 

com o dinheiro na conta, o dinheiro já foi repassado e vai iniciar essa obra agora em setembro. 

Então, são duas rodovias que dentro da logística é muito importante para esta 

microrregião que agora cria novas alternativas para impulsionar a economia. Eu falei aqui do ouro, 

era também a pecuária e agora vem o agronegócio. Nós temos centenas e milhares de hectares de 

produção agrícola de soja, de arroz e de milho aqui nesta microrregião, mas é quase a metade de um 

país como a Bolívia. É muito grande esta microrregião. 

Diante disso é que nós requeremos esta Audiência Pública. 

Isso posto, nós também vamos falar aqui, aproveitando as autoridades e eu quero 

aqui agradecer o Secretário de Justiça, que está presente também, que poderá explicar melhor a 

questão do CDP.  

A Cadeia Pública de Peixoto de Azevedo... 
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O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – ...a questão do CDP.  

A Cadeia Pública de Peixoto de Azevedo recebe também presos provisórios dos 

municípios de Novo Mundo, Guarantã do Norte, Matupá, Marcelândia, Nova Guarita, Terra Nova 

do Norte e Colíder. Construída há quase 30 anos já foi palco de inúmeras fugas, a última ocorreu em 

novembro de 2016, fugindo 12 internos nos quais 11 já foram recuperados. Hoje a unidade está 

superlotada, são 140 reeducandos onde deveriam estar apenas 36 reeducandos. 

Esse é um verdadeiro barril de pólvora que pode estourar a qualquer momento! Eu 

estive visitando há poucos dias essa unidade e conheci a realidade tanto dos reeducandos, quanto os 

valorosos servidores públicos que lá trabalham e posso afirmar, que da maneira que trabalham é 

desumano. 

Portanto, a conclusão do CDP é uma necessidade urgente. Aí eu quero tranquilizar 

a importância que iremos discutir, o CDP traz segurança e esse CDP que está sendo construído é 
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importante que as pessoas que têm esse interesse, que são ligadas a essa área, é uma construção 

moderna, Prefeito, com toda a segurança. Então, é muito importante citar isso e estaremos discutindo 

isso na Audiência Pública. 

Vamos prosseguindo, para objetivarmos para não cansar muito esta Audiência 

Pública, temos inscritos e vamos convidar o Vereador Paulo Cezar, Presidente da Câmara Municipal 

de Peixoto de Azevedo, para fazer sua fala e dar as boas vindas aos demais munícipes desta região. 

O SR. PAULO CEZAR DENDENA – Boa noite a todos! 

Primeiramente, quero agradecer a Deus por mais esta Audiência Pública; e em 

nome do Deputado Pedro Satélite, agradecer cada um de vocês pela presença; quero agradecer 

também, em nome do Cel Gildásio, todos os militares que se fazem presentes; ao nosso Delegado 

Regional... 

...s/dmm... 
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O SR. PAULO CEZAR DENDENA –...todos os militares que se fazem presentes; 

ao nosso Delegado Regional Dr. Geraldo Gezoni, a todos os civis, já que estamos discutindo a 

segurança pública para o CDP, essas pessoas são muito importantes na participação desta Audiência 

Pública. 

Eu quero, em nome do Prefeito, agradecer e parabenizar todos que se fazem 

presentes na mesa; meus colegas Presidentes da Câmara Municipal dos Municípios de Novo Mundo 

e de Guarantã do Norte; agradecer a presença de todos os vereadores deste Parlamento que se fazem 

presentes. Em nome da Câmara Municipal, agradecer todos os nossos colegas Vereadores e a toda 

população de Peixoto de Azevedo. 

Mais uma vez Peixoto de Azevedo está sendo sede de uma Audiência Pública, 

onde o Poder Legislativo do Estado mostra a preocupação com a nossa região. 

Nós tivemos, há pouco tempo, uma Audiência Pública promovida pela Câmara e 

pela Assembleia Legislativa e hoje agradecer, Deputado, Vossa Excelência por lembrado da nossa 

região e promover esta Audiência Pública, onde será discutida a questão do CDP, também da MT-

322 e da MT-419. Duas MTs que são importantes não só para Peixoto de Azevedo, mas para todos 

os municípios do norte de Mato Grosso e para o Estado de Mato Grosso. Não é só para nós que 

moramos aqui, mas para o desenvolvimento do Estado de Mato Grosso, porque são rodovias 

importantes que fazem essa ligação. 

Eu fico feliz em poder participar desta discussão e com certeza o nosso Prefeito 

também tem essa preocupação que essas rodovias possam ser concluídas e nós, vereadores, o nosso 

Prefeito, em nome dele agradecer a todos os funcionários públicos que se fazem presentes nesta 

Audiência Pública. 

Quero dizer que estamos aqui para ouvir e para discutir nesta Audiência Pública. 

Agradeço esta oportunidade e não vou me alongar por muito tempo, porque temos 

várias autoridades para fazer uso da palavra e também ouvir a demanda da sociedade. 
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Agradeço mais uma vez a todos e parabenizo toda a equipe da Assembleia 

Legislativa, a movimentação que fizeram para poder transmitir ao vivo para todo o Mato Grosso. 

Parabéns a todos! 

Quero dizer que estamos orgulhosos por receber esta Audiência Pública mais uma 

vez. 

Muito obrigado! (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Muito obrigado, Presidente da 

Câmara Municipal de Peixoto de Azevedo. 

Informo que caso haja interesse, mais adiante, de alguém da plateia em interpelar... 
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O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – ...haja interesse, mais adiante, de 

alguém da plateia em interpelar os componentes da mesa, poderá fazê-lo com prévia inscrição junto 

ao Cerimonial e vamos nos ater estritamente sobre o assunto. O interpelado terá três minutos para a 

resposta. Portanto, se inscrevam previamente junto ao Cerimonial. 

Concedo, neste momento, a palavra ao Exm° Sr. Prefeito Municipal Maurício 

Ferreira de Souza, de Peixoto de Azevedo, para que o Prefeito possa dar as boas vindas e fazer seu 

pronunciamento. Portanto, Vossa Excelência está com a palavra, Prefeito. 

O SR. MAURÍCIO FERREIRA DE SOUZA – Boa noite, amigos e amigas de 

Peixoto de Azevedo; e aos telespectadores que nos assistem por meio da TV Assembleia, quero dizer 

sobre a nossa alegria em poder estar participando deste momento. 

Quero cumprimentar os representantes dos municípios vizinhos, Municípios de 

Guarantã do Norte, Novo Mundo e Nova Guarita. 

Também quero cumprimentar as autoridades, o Secretário Marcelo Duarte, que 

está representando o governador do Estado; o Presidente da Câmara dos Vereadores Paulinho, em 

nome do qual cumprimento todos os vereadores; e a todos aqui. 

Hoje é uma reunião de trabalho, quero parabenizar o Deputado Pedro Satélite pela 

iniciativa, Deputado, ao mesmo tempo que o cumprimento; e toda sociedade peixotense, dou as boas 

vindas a todos, sejam bem-vindos na nossa Cidade Peixoto de Azevedo. Uma cidade de 

oportunidades, uma cidade promissora, vocês todos são sempre muito bem vindo em Peixoto de 

Azevedo. 

Um cumprimento muito especial ao Cacique Raoni, essa grande liderança indígena 

que hoje vive no nosso município, hoje ele está no nosso município, inclusive, estamos trabalhando 

para que o Instituto Raoni fique definitivamente instalado no nosso município, bem como os órgãos 

ligados a área indígena como a FUNASA, como todos os órgãos ligados a área indígena que até, 

então, pertenciam ao Município de Colíder. 

Mas quero dizer, meus amigos, desta Audiência Pública, quero fazer um breve 

relato, Deputado, até porque desde quando se fala do CDP, desde quando foi decidido que nós 

teríamos esse presente, vamos dizer assim, quando os governos anteriores destinaram que esse 

presídio seria instalado em Peixoto de Azevedo, houve uma grande repercussão... 
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O SR. MAURÍCIO FERREIRA DE SOUZA -...esse presídio seria instalado em 

Peixoto de Azevedo, houve uma grande repercussão da sociedade, alguns posicionamentos 

negativos quanto à instalação desse CDP. Houve várias Audiências Públicas aqui, muito debate para 

que ficasse decidido que realmente seria construído em Peixoto de Azevedo. 

Naquela época, como empresário, participei dessas Audiências Públicas, andamos 

discutindo essas situações, sabemos do problema que nós temos no presídio, sabemos que há 

necessidade do CDP. Questionávamos, na oportunidade, porque Peixoto de Azevedo em um 

momento em que Peixoto de Azevedo sempre teve algumas carências em outros governos, a 

deficiência da presença do governo dentro do nosso Município, porque nós teríamos que receber, 

naquele momento, o CDP. E houve, dentre vários debates, Dr. Geraldo, nós chegamos a algumas 

conclusões e alguns compromissos do governo, na época, de que nós teríamos aqui dentro de 

Peixoto de Azevedo, que a POLITEC viria para Peixoto de Azevedo, que o Batalhão do Corpo de 

Bombeiro seria instalado em Peixoto de Azevedo. Além de que o compromisso de que uma extensão 

da UNEMAT também viesse para Peixoto de Azevedo. Foi assim que foi acordado, isso 

aproximadamente, salvo engano, há três anos ou quatro anos, a vinda do CDP para Peixoto de 

Azevedo. 

Então, nós precisamos realmente rever essa situação, discutir hoje nesta reunião de 

trabalho sobre isso também e se avançou. Foi decidido na época que o CDP seria construído e hoje 

está praticamente com 50%, 60% da obra. Então, precisamos discutir esses pontos que eu citei, além 

da questão do acesso ao CDP, que fica bem afastado da rodovia, da área que nós temos asfalto no 

município, resolver de uma vez por todas isso. 

Quero falar rapidamente sobre a MT-322, que é importante demais para o distrito 

de União do Norte, para toda essa região do extremo norte. Quando eu digo para o distrito de União 

do Norte, Deputado, é porque União do Norte, hoje, são praticamente doze mil assentados que nós 

temos naquela região. Na área urbana, na cidade, nós temos na faixa de quatro a cinco mil 

moradores no distrito, que residem hoje, ali. E hoje falta aproximadamente, eu acredito que 5 ou 6 

quilômetros, pelo menos até ali para que essa MT-322 seja concluída. E ali na travessia urbana que 

também é um compromisso que o Governo tem conosco e que já estivemos, em outra oportunidade, 

Secretário Marcelo Duarte, discutindo sobre isso. Fizemos até uma matéria, houve até um 

compromisso firmado de que breve, breve o Governador estaria aqui nos presenteando com a 

inauguração daquele trecho... 

...S/CMS 
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O SR. MAURÍCIO FERREIRA DE SOUZA – ...o Governador estaria aqui nos 

presenteando com a inauguração daquele trecho ali. 
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Nós estamos confiante que hoje daqui teremos uma alternativa para que possamos 

seguir avante, seguir avançando para esta região. 

No mais, o meu muito obrigado por esta oportunidade. Sejam todos bem-vindos 

em Peixoto de Azevedo e vamos continuar os nossos trabalhos (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Muito obrigado, Prefeito. Portanto, 

as palavras do Prefeito Municipal de Peixoto de Azevedo. 

Também queremos agradecer a presença da Vereadora Elizabeth dos Santos Costa, 

de Peixoto de Azevedo; também o Vereador Sílvio Dutra, 2° Secretário da Câmara Municipal de 

Guarantã do Norte; o Vereador Zilmar Assis de Lima, de Guarantã do Norte; o Vereador Davi, o 

Davi da Farmácia, de Guarantã do Norte; Willian César, Secretário de Governo Municipal de 

Peixoto de Azevedo; e o Ten Cel Comandante do 22° Batalhão da PM de Peixoto de Azevedo. 

Dando sequência, Consulto o Secretário Marcelo, se seria este momento que Vossa 

Excelência quer fazer uso da palavra? Eu acho que é importante. Vamos fazer o seguinte: o Marcelo 

fará uso da palavra, depois iremos ouvir mais alguém não só da mesa, mas iremos ouvir alguém da 

plateia que esteja inscrito para fazer uso da palavra, sempre lembrado que... 

Quero registrar a presença do Luiz, que é assessor parlamentar que, neste ato, 

representa o Deputado Dilmar Dal Bosco, que me telefonou hoje à tarde dizendo que não poderia 

estar presente, que gostaria muito de estar presente porque é desta região também. Mas, amanhã, 

teremos uma Reunião da CCJR da qual sou Presidente e ele presidirá. 

Pediram para registar as ausências, o Deputado Baiano Filho, o Deputado Silvano 

Amaral, Deputado Romoaldo Júnior e o Deputado Zé Domingos Fraga, que gostariam de estar 

presentes. 

Concedo a palavra agora, ao Secretário Marcelo Duarte, para que possa falar, 

Secretário, para nós sobre a questão da MT-322 e a MT-419. Portanto, Vossa Excelência está com a 

palavra. 

O SR. MARCELO DUARTE MONTEIRO – Boa noite a todos, senhoras e 

senhores... 

...s/dmm... 
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O SR. MARCELO DUARTE MONTEIRO -...Boa noite a todos! 

Senhoras e senhores, Peixoto de Azevedo, Prefeito Maurício, peço licença para 

chegar à sua cidade, Vereador Paulinho, Deputado Estadual Pedro Satélite, ao qual parabenizo pela 

iniciativa da Audiência Pública, Deputado, eu acho muito importante Vossa Excelência fazer esse 

tipo de ação, trazer eu, o Secretário Airton Siqueira, dois Secretários de Estado que o Governador 

Pedro Taques fez questão de enviar aqui, hoje, para escutar mais do que falar. Escutar a demanda da 

região, entender os problemas da região e também trazer novidades, trazer informações, trazer 

esclarecimentos para a população desta região que já chegou a ser o fim de Mato Grosso e hoje é o 

início. Como o senhor bem falou, com a BR-163 tudo vai mudar, já está mudando. 
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Quero cumprimentar também, o Luizinho, representante do Deputado Dilmar Dal 

Bosco, o Deputado Dilmar Dal Bosco com certeza não pode estar aqui, mas está presente com sua 

presença. 

Meu colega Secretário Airton Siqueira, autoridades, prefeitos, vice-prefeitos, 

Coronel, amigos, Cacique Raoni e todas as Lideranças da região aqui presentes. 

Amigos, primeiramente eu trago um abraço do Governador Pedro Taques, ele está 

em Cuiabá e com certeza está ligado na TV Assembleia, nos vendo, participando, ele é um 

Governador que está lá, mas está antenado com tudo que está acontecendo no Brasil e no Estado 

todo, sempre participando, sempre atento, sempre ligando. Não é, Coronel Siqueira? Cobrando 24 

horas por dia, as demandas de cada região. 

Amigos, vamos nos ater aos tópicos, mas antes de entrar em um tópico, Deputado, 

Vossa Excelência me permite fazer um breve resumo de algumas ações da Secretaria que tem feito 

em toda a região. 

Nós, através da Secretaria de Infraestrutura e Logística, estamos fazendo um 

trabalho muito forte na área de rodovias e aeroportos em todo Estado. 

As rodovias, hoje, encontramos em Mato Grosso as piores rodovias do Brasil. 

Mato Grosso era o Estado onde se tinha mais acidentes, o Estado que tinha a pior qualidade, um 

Estado, enfim, que você não poderia viajar. Tinha trechos que as pessoas tinham que andar com 

dois, três estepes, porque um ele já sabia que iria perder. Hoje, vemos uma realidade totalmente 

diferente, mesmo as rodovias que ainda não foram restauradas, já estão com os buracos tampados, já 

estão com manutenção, já estão com um novo patamar, e uma nova realidade hoje. Inclusive as não 

pavimentadas, as quais eu quero parabenizar e agradecer, Prefeito, em seu nome os Prefeitos que 

tem sido grandes parceiros, tem recebido recurso do FETHAB e tem aplicado nessas rodovias e 

mesmo assim o Estado não tem fugido à responsabilidade de ajudar. Prova disso é a MT-322, toda 

ela, uma das primeiras viagens que fiz quando cheguei aqui, Deputado, estivemos juntos, foi 

passando pela MT-322... 

...S/CMS 
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O SR. MARCELO DUARTE MONTEIRO – ...Deputado, viemos juntos, foi 

passando pela MT-322 aqui de Peixoto até chegar do outro lado do Xingu lá em São José.  

Vimos uma rodovia praticamente intransitável, Cacique Raoni, uma balsa 

totalmente furada, danificada, em situação precária e hoje com a ação do governo do Estado em 

parceria com as prefeituras, temos uma rodovia segura, uma rodovia que apesar de ser de terra ainda 

apresenta uma condição excelente e duas balsas que foram inteiramente recuperadas e entregues para 

a comunidade para serem utilizadas na travessia de pessoas, de ônibus, enfim, nas travessias da 

região. 

Temos um compromisso com a região e esse compromisso vem afirmado, 

Deputado Pedro Satélite, em nossas reuniões semanais. O senhor esteve com o governador outro dia, 

me ligaram de lá e todos os temas que o governador e o senhor me cobraram, estávamos sempre em 

cima porque, às vezes, estamos em Cuiabá, mas graças aos deputados, graças aos deputados da 
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região, quero destacar os Deputados Dilmar Dal Bosco, Pedro Satélite, que é o responsável por esta 

Audiência Pública, sempre antenado e sempre entendendo as demandas da região, o sofrimento de 

vocês e o que vocês mais precisam para que lá, por meio do nosso trabalho, da nossa equipe e aqui 

eu quero cumprimentar o nosso Superintendente Marcos Fonseca e o Alexandre, que são os dois... 

O Alexandre é responsável pela região, fica em Sinop, o Marcos é responsável 

pelas parcerias e convênios que ficam em Cuiabá, mas também responsável por todo Estado. 

Estamos sempre atentos as demandas. 

Especificamente em relação às rodovias, a MT-322, como eu disse antes, ela está 

sendo objeto de uma total restauração na parte não pavimentada. Temos a patrulha que fica ali, 

praticamente, 100% do tempo nessa rodovia, naquela região da Jarinã. Região da Jarinã ali fica a 

patrulha, fizemos um trabalho de levantamento e cascalhamento desde o início da reserva até depois 

de São José do Xingu, toda ela levantada e cascalhada e as balsas como eu disse, foram feitas. 

Também daqueles 50 quilômetros que foram já pavimentados naquele trecho de 

Matupá, da BR até o distrito, praticamente 10 quilômetros foram feitos por este governo, ou seja, a 

obra não parou neste governo. Nós tocamos um ano de obra mas aí, infelizmente, por questões 

contratuais que irei explicar aqui, não pudemos continuar e isso, às vezes, é confuso para muita 

gente, é confuso para as pessoas entenderem, mas é fácil quando você olha para trás e vê a herança 

que nós recebemos do governo passado... 

...s/dmm... 
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O SR. MARCELO DUARTE MONTEIRO -...mas é fácil quando você olha para 

trás e vê a herança que nós recebemos do governo passado. Um governo que não fazia nada certo, 

um governo que gostava de trabalhar com coisas erradas, um governo que gostava de trabalhar com 

coisas debaixo do tapete. Esse contato e esse convênio eram mais um exemplo, era um convênio que 

era, infelizmente, que foi considerado pela Procuradoria Geral do Estado ilegal. Por que ele foi 

considerado ilegal? Porque esse contrato, que era um contrato do Governo do Estado, ele foi, 

inicialmente feito entre uma associação, que é um privado, e uma empresa privada. Contrato entre 

privados eles não podem ser absolvidos pelo Governo, a não ser que tenha uma anuência do 

Ministério Público, uma anuência do TCE, o que não aconteceu. 

Então, qual é a nossa opção hoje? Ou fazemos um TAC e aqui eu quero agradecer 

o Deputado Pedro Satélite e o Deputado Dilmar Dal Bosco, que estão atuando conosco para fazer 

esse TAC junto ao TCE. Com o TCE anuindo, dando autorização para que essa obra continue, ou 

relicitemos essa obra. E nessa licitação, aqui, Prefeito Maurício, eu quero fazer uma proposta a 

Vossa Excelência de parceria, que nós façamos isso via convênio com a Prefeitura de Peixoto de 

Azevedo. Nós temos certeza que fazer esse convênio com vocês, nós teremos condições de juntos 

somarmos forças e aí, sim, repassaremos novamente integralmente os recursos à Prefeitura, mas 

teremos um parceiro aqui fiscalizado, nos ajudando a acompanhar essa obra. 

Nós tivemos o cuidado, mesmo sabendo que já havia um projeto feito, refazer esse 

projeto. 
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Agora eu quero, Marcos, se você pudesse entregar em mãos ao Prefeito Maurício, 

o projeto que foi totalmente refeito, tanto da Serrinha... quem aqui é de União do Norte...? 

(ALGUMAS PESSOAS LEVANTARAM AS MÃOS) 

O SR. MARCELO DUARTE MONTEIRO – Aquela Serrinha que não está feita, 

nós fizemos o projeto da Serrinha e fizemos o projeto dos quase 6 quilômetros, que são mais ou 

menos quase 3 quilômetros para chegar na cidade, na vila, e mais outros 2 quilômetros para 

atravessar até o final da vila, do outro lado, no sentido Xingu. 

Então, eu tenho aqui o projeto, um projeto bem completo, ainda não inclui as 

marginais. Então, este projeto vai ser feito para a rodovia, apesar de termos prevista a marginal como 

ampliação futuro, mas está aqui um projeto detalhado, um projeto feito por uma empresa gabaritada, 

nos trouxe um outro padrão de projetos. Isso aqui tudo para 5 quilômetros e meio. Tem que ver o 

tanto de estudo que tem que ser feito para fazer um projeto de 5 quilômetros e meio. É um projeto 

que está entregue., que eu comprometi, Deputado Pedro Satélite, a entregar hoje, aqui... 

...S/CMS 
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O SR. MARCELO DUARTE MONTEIRO – ...Deputado Pedro Satélite, a entregar 

hoje aqui, eu disse que esse projeto, se tivermos que relicitar a obra, aí há uma possibilidade que não 

é pequena, está aqui o projeto. A licença já foi renovada, o trecho já tem licença, agora o trecho tem 

também projeto, então, vamos aguardar mais alguns dias. 

E eu já sugiro já iniciar, Prefeito Maurício, contigo o convênio. Certo, Marcos? O 

Marcos veio aqui especificamente para isso, o Marcos Fonseca da minha equipe, para que iniciemos 

já tratativas, traga as documentações, só nos oficie pedindo esse convênio para que possamos iniciar 

e com esse projeto em mãos nós conseguimos este ano licitar essa obra e aí na virada do ano na hora 

que começar a secar, ter máquina ali, depende da empresa que pegar, teremos coisa de seis meses de 

obra e essa obra está pronta. Seis meses essa obra está pronta, está entregue para a população e esse 

é o nosso objetivo (PALMAS). 

Então, Prefeito, quero fazer a entrega oficial dos projetos lá da 322. 

(O SR. MARCELO DUARTE MONTEIRO E SUA EQUIPE PROCEDEM À ENTREGA DA 

DOCUMENTAÇÃO AO PREFEITO MAURÍCIO FERREIRA DE SOUZA, DO MUNICÍPIO DE 

PEIXOTO DE AZEVEDO – PALMAS). 

O SR. MARCELO DUARTE MONTEIRO – Então, ficamos assim, em relação a 

322, se o Tribunal de Contas autorizar a manutenção do contrato anterior, nós iremos tocar a obra 

com o contrato anterior. Mas, até pelo momento é bastante conturbado o que estamos vivendo em 

Cuiabá, eu acho que já temos que iniciar, Prefeito, esse convênio, iniciar já essas tratativas. 

O Marcos está aqui, passará para sua equipe as orientações, Paulinho, para que 

possamos licitar essa obra este ano, o projeto está na mão e ano que vem estar com a obra em 

andamento e concluir essa ligação tão sonhada para quem vive em União do Norte. 

Quero também falar em relação a 419. Em relação a 419, temos dois trechos, três 

trechos importantes que eu quero falar. O primeiro trecho é o trecho entre Guarantã e Novo Mundo, 

esse trecho é um trecho pavimentado, é um trecho que é um pavimento antigo, já passou por vários 
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tapa-buracos e até hoje não tem uma qualidade de pavimento que possa dar segurança para aqueles 

que trafegam nessa rodovia, muitas vezes, diariamente. 

Essa rodovia já demos a ordem de serviço para a empresa... 

...s/dmm... 
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O SR. MARCELO DUARTE MONTEIRO -...ordem de serviço para a Ok entrar e 

ela estará entrando no trecho, Alexandre, nos próximos dias. Não é verdade? Para fazer uma 

restauração completa de Guarantã a Novo Mundo, na MT-419. Essa restauração será feita 

primeiramente tapa-buraco, também será feita uma reciclagem nos trechos em que o asfalto já 

acabou, temos um trecho chegando lá em Novo Mundo, Alexandre, já não tinha nem sub-base, 8 

quilômetros e esse trecho será totalmente refeito com nova capa asfáltica, nova sinalização para 

entregar esse trecho novo, melhor do foi feito, do que estava originalmente. 

Então, começa na semana que vem, entre Guarantã do Norte e Novo Mundo. 

Entre Guarantã do Norte e IFMT, aí já indo para o outro lado, você está olhando, 

subindo a 163/Guarantã do Norte/Novo Mundo indo para a esquerda, Guarantã do Norte/IFMT indo 

para a direita, subindo rumo ao Pará. Nesse trecho tem a IFMT, que são mais ou menos 5 

quilômetros, é também uma demanda antiga, é uma demanda muito grande da região que nos foi 

trazida muitas vezes pelos Deputados. 

Eu quero dizer, Deputado, que eu sei o quanto estamos devendo para vocês essa 

obra. Inclusive eu estive lá ano passado, falando dessa obra, eu não conhecia essa demanda, mas só 

de você me dizer que tem IFMT lá, imagina quantos alunos passam por lá todos os dias, na poeira, 

na lama, dependendo da época do ano, e sem dignidade de ter condições segura de trafegar. Faremos 

esse projeto. 

Eu quero aqui, hoje, Deputado Pedro Satélite, assinar junto com Vossa Excelência 

a ordem de serviço para execução desse projeto. Vossa Excelência me cobrou o prazo, me cobrou 

datas e eu trouxe aqui esse documento para assinarmos a ordem de serviço e iniciar essa obra... 

Quando que inicia, Alexandre? Semana que vem já estará estaqueando lá para fazer esse projeto e 

faremos lá na mesma filosofia que estamos fazendo com o Maurício aqui. Se o Prefeito quiser, ou o 

Vice-Prefeito, nós podemos fazer uma parceria com o município, o município tem a certidão, e fazer 

pela Prefeitura, a Prefeitura licitando, o Estado entrando com recursos, conseguiremos fazer mais 

rápido porque afinal de contas, temos um parceiro na ponta que estará nos ajudando a fazer a obra 

andar mais rápido. 

Então, eu quero aqui assinar a ordem de serviço. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (CLEBER DIAS) – Senhoras e senhores, este 

Cerimonial chama atenção de todos para a leitura da ordem de serviço que trata do projeto de 

pavimentação da MT-419, no trecho da BR-163 ao IFMT. 

Ordem de Serviço 

O Governo do Estado de Mato Grosso, através da Secretaria de Estado de 

Infraestrutura e Logística-SINFRA, resolve dar... 
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O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (CLEBER DIAS) – ...“...da Secretaria de 

Estado de Infraestrutura e Logística-SINFRA, resolve dar ordem de serviço para o início imediato da 

elaboração do projeto executivo para pavimentação de 4,4 quilômetros, trecho localizado dentro do 

Município de Guarantã do Norte, conforme as cláusulas deste contrato. 

Assinam:  

Marcelo Duarte, Secretário de Estado de Infraestrutura e Logística 

Márcio Coronel Malavasi – Vice-prefeito Municipal de Guarantã do Norte 

Testemunha: 

Deputado Pedro Satélite”  

(AS AUTORIDADES ACIMA CITADAS PROCEDEM À ASSINATURA DA ORDEM DE 

SERVIÇO – PALMAS). 

O SR. MARCELO DUARTE MONTEIRO – Senhoras e senhores, esta Ordem de 

Serviço é para a elaboração do projeto equivalente a esse projeto que entreguei agora para o Prefeito 

Maurício, que é o primeiro passo para fazermos algo acontecer. 

Não adianta querermos passar o carro na frente dos bois para você fazer qualquer 

tipo de obra, seja obra residencial, ou uma rodovia, ela necessita de um projeto. Essa mesma 

empresa que fez esse projeto, ela irá agora semana que vem para Guarantã do Norte, fará o projeto, 

eu acho que coisa de três meses, Alexandre, três meses entrega o projeto, até o final do ano faríamos  

esse convênio. 

Agora, temos que ter essa meta, Deputado. Aí faremos esse convênio com 

Guarantã do Norte e de repente, este ano, em janeiro... 

...s/dmm... 
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O SR. MARCELO DUARTE MONTEIRO -...faremos esse convênio com 

Guarantã do Norte e de repente, este ano, janeiro ou fevereiro faremos a licitação dessa obra para 

março, abril iniciar essa tão sonhada obra de ligação e Guarantã do Norte ao IFMT. 

Então, está dado o primeiro passo. Está feito o compromisso. (PAMAS) 

Por fim, em relação à MT-419, ligando com Carlinda, eu quero dizer que esses 

projetos estão praticamente todos entregues à Secretaria, tanto de Carlinda passando por Teles Pires 

até encontrar quase com a MT-419 quanto o trecho da MT-419 até a MT-322, chegando a Matupá. 

Então, serão dois trechos importantes que serão feitos, estão faltando 8 quilômetros. Não é, Marcos? 

De projeto, são projetos importantíssimos, estruturantes que são fundamentais para o 

desenvolvimento do nosso Estado. 

Para vocês terem uma ideia, o número que o Deputado falou, que vai encurtar 150 

quilômetros, nós estamos falando que lá em Cotriguaçu, lá em Juruena, no Noroeste de Mato 

Grosso, que serão acessados ali pela MT-208 que está totalmente pavimentada pelo Governo do 
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Estado, vai ficar com uma logística próxima à logística, hoje, de Nova Mutum, porque você vai sair 

de Juruena, passando em Nova Bandeirantes, Nova Monte Verde, Alta Floresta, Carlinda, BR-163, 

sobe rumo a Santarém ou Itaituba. Então, realmente é uma revolução logística e essa é uma rodovia 

importantíssima e nós faremos essa rodovia. Está no nosso Plano Diretor, está no nosso Projeto e 

essa, pelo tamanho e pela importância, faremos uma licitação pelo Governo do Estado. 

Por fim, eu quero parabeniza-lo, Deputado, pela Audiência Pública, dizer que 

continuamos à disposição na Secretaria e dizer que o Governador, mais uma vez, transmite um 

abraço a todos de Peixoto de Azevedo, o Governo é parceiro e continuará de portas abertas para a 

população de Peixoto de Azevedo e região para novas obras e novas melhorias de infraestrutura para 

a região. 

Muito obrigado. (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Muito obrigado, Secretário. 

Portanto, essas são as palavras do Secretário Marcelo Duarte, que fez a sua 

explanação. 

Apenas gostaria de acrescentar, Secretário, que a MT-322, tanto eu e vários outros 

Deputados, incluindo o Deputado Dilmar Dal Bosco, que tem nos ajudado muito quando nós 

recorremos à PGE para que fizesse o relatório da legalidade ou não desse convênio. Porque aqui se 

fala muita coisa, se fala que a obra foi superfaturada, outros falam que não e para o bem da verdade a 

população quer saber e é o que nós estamos explicando nesta noite, Secretário. 

A pergunta que eu quero fazer a Vossa Excelência, que já concluiu aqui, se a 

Secretaria já protocolou o pedido junto ao Tribunal de Contas... 
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O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – ...se a Secretaria já protocolou o 

pedido junto ao Tribunal de Contas? Já protocolou. 

Então, eu quero dizer a todos os telespectadores e, principalmente, ao povo que 

vive no Distrito de União do Norte, que é o maior assentamento da América Latina, maior 

assentamento da América Latina, que estamos cobrando e vamos cobrar de uma maneira inteligente 

do Tribunal de Contas, mesmo sabendo do problema que se encontra hoje o Tribunal de Contas 

também, se diga por meio da grande mídia, mas o Estado não pode parar e vamos querer uma 

resposta. 

Se esse contrato não puder prosseguir, continuar, nós imediatamente, Prefeito, aí 

eu gostaria também de consultar o senhor, se o senhor topa. É uma pergunta. Se o senhor topa 

encarar fazer um convênio com o Estado, o senhor se responsabilizar e continuar ai, sim, com 10 

quilômetros que eu acredito não só a travessia como as duas laterais também. 

Então, essa pergunta fica no ar, o senhor na hora oportuna... Se quiser responder 

agora pode responder, mas é importante que a sociedade saiba, Marcelo. Eu acredito que o prefeito 

irá querer a mesma coisa. 

Eu quero pedir para o Márcio, o Prefeito de Guarantã do Norte também, com 

certeza, irá assinar com o Prefeito Érico esse convenio que eu acredito que dará certo, para asfaltar 
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aqueles quatro ou cinco quilômetros, pelo menos este ano, ou no ano que vem, no próximo ano, até a 

Universidade Federal, até UFMT, para que não paire nenhuma dúvida. 

Eu gostaria antes de passar a palavra ao Secretário de Justiça, para que o assessor, 

o grande Luizinho, que é um patrimônio da Assembleia Legislativa, neste ato, representando o 

Deputado Dilmar Dal Bosco, que ele dê as boas vindas e nos trouxesse umas palavras de ajuda 

porque o Deputado Dilmar Dal Bosco tem ajudado muito, o Deputado é o Líder do Governo da na 

Assembleia Legislativa. 

Nós não temos ciúmes, eu sempre falo que ciúme de homem seria muito feio, nós 

trabalhamos juntos, os 24 Deputados, podem ter o problema que tiver, quando chama-los para ajudar 

um ajuda o outro para que as coisas realmente aconteçam. 

Portanto, com a palavra, o “deputado” Luizinho (RISOS). 

O SR. LUIZ FERNANDO FLAMÍNIO – Muito obrigado. 

Boa noite a todos! Primeiro, eu quero agradecer a Deus a oportunidade de estar de 

volta em Peixoto de Azevedo; na pessoa do Presidente desta Audiência Pública Deputado Pedro 

Satélite, e em nome do Deputado Dilmar Dal Bosco dar as boas vindas a todos... 

...s/dmm... 
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O SR. LUIZ FERNANDO FLAMÍNIO -...em nome do Deputado Dilmar Dal 

Bosco dar as boas vindas a todos. 

Na pessoa do nosso amigo anfitrião, Prefeito Maurício, agradeço a presença dos 

prefeitos que se fazem presentes, bem como os seus vices e seus representantes. 

Secretário Marcelo Duarte, esse trabalhador inconteste deste Estado, tem de fato 

mostrado a diferença do Governo do Estado no Estado de Mato Grosso. 

Coronel Aírton Benedito Siqueira, Secretário de Estado de Justiça; Presidente da 

Câmara Municipal, Paulinho. Bom te ver! 

Presidentes da Câmara do Município de Novo Mundo e de Guarantã do Norte; 

nosso Vice-Prefeito e amigo. 

Agradeço ao meu amigo particular que está aqui, Vereador Paulistinha; Zilmar, 

nosso amigo lá de Guarantã do Norte, deixar um abraço; ao Dr. Marcus Augusto, da OAB; Dr. 

Geraldo Gezoni, Delegado Regional da região aqui de Peixoto de Azevedo; Coronel Gildásio Alves, 

que é um grande amigo, tem feito um trabalho excelente na segurança pública. Quero deixar os 

nossos parabéns, em nome do Deputado Dilmar Dal Bosco, pelo brilhante trabalho que Vossa 

Excelência vem exercendo aqui em Peixoto de Azevedo e região. 

Manoy Rodrigues, meu amigo, Diretor do Presídio; Cacique Raoni, e o Marcos, da 

SINFRA, que está presente. 

Essa equipe que o Marcelo montou, de fato faz a diferença.  

A SINFRA, hoje, é um modelo diferente do que existia no Estado de Mato Grosso. 

Falar da importância da obra se dá em razão de que essa equipe identificou, junto 

com o Governo do Estado, a importância desse eixo para o Estado de Mato Grosso. O Estado de 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA COM O OBJETIVO DE DEBATER O TÉRMINO DAS 

OBRAS DO CENTRO DE DETENÇÃO PROVISÓRIA-CDP PEIXOTO DE AZEVEDO COM A 

SECRETAIRA DE JUSTIÇA E DIREITOS HUMANOS, A CONTINUIDADE DAS OBRAS DA 

MT-322 E A PAVIMENTAÇÃO DA MT-419, COM A SECRETARIA DE ESTADO DE 

INFRAESTRUTURA E LOGÍSTICA, REALIZADA NO DIA 28 DE AGOSTO DE 2017, ÀS 19H, 

NO MUNICÍPIO DE PEIXOTO DE AZEVEDO. 

 (TEXTO SEM REVISÃO) 

Pág. 16 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Mato Grosso tem hoje nove milhões de hectares de área plantada e tem mais dezesseis mil hectares... 

desculpe, retificando, nove milhões de hectares de área plantada, produzindo no Estado, hoje, com a 

prospecção dos próximos vinte anos de mais dezenove milhões de hectares. 

O Deputado Pedro Satélite é membro da Comissão de Infraestrutura da Assembleia 

Legislativa, na qual eu sou o Consultor, nós sabemos da importância desse eixo para levar a 

produção desta região de Novo Mundo, Guarantã do Norte, vindo de toda essa região, como o 

Marcelo falou, lá de Cotriguaçu, trazendo toda essa produção por esta região. Esse eixo, na verdade, 

fazendo Leste/Oeste, vai levar essa produção ao Pará, enfim, vai facilitar trazer o nosso produto, 

fazer com que ele seja competitivo. Essa, de fato, é a importância da MT-322. 

Estivemos alguns dias, Maurício, junto com o Rogério, fazendo o levantamento, 

identificando os problemas para a conclusão dessa obra, com a ajuda dos dois Deputados, isso é 

importante frisar aos senhores, que não existe a possibilidade de ter o sucesso... 
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O SR. LUIZ FERNANDO FLAMÍNIO – ...frisar aos senhores, que não existe a 

possibilidade de ter o sucesso sem que, de fato, exija esse comprometimento dos Parlamentares que 

trabalham nesta região em conjunto para o bem estar desta comunidade. E quem ganha com isso é 

Peixoto de Azevedo, de fato, será a comunidade de União do Norte. 

Sabemos que as dificuldades e o sofrimento não são de hoje, mas que, com 

certeza, saem daqui com o acalento do Marcelo de apresentar os problemas que foram identificados 

na gestão passada e que hoje estão sendo resolvidos. 

Aí, Mauricio, fica para você essa responsabilidade que, na verdade, nada mais do 

que o auxilio enquanto prefeito com o governo do Estado para que essa obra seja, de fato, executada. 

Amigo Gilmar, Márcio, também estivemos há poucos dias para fazer a vistoria 

dessa obra lá, que hoje assina-se aqui um compromisso de ordem de serviço da obra, para nós, tanto 

o Deputado Dilmar Dal Bosco e Deputado Pedro Satélite, nada mais é do que confirmar o 

compromisso que o Estado de Mato Grosso tem com Peixoto de Azevedo e região, Guarantã do 

Norte e região.  

Então, nada mais é do que a oportunidade de ter dois secretários vindo do governo 

do Estado, o governador dando a sua chancela da sua preocupação com o Município de Peixoto de 

Azevedo e com toda região que sai neste momento de uma região de ostracismo para, de fato, 

Maurício, ser uma região vista pelo governo do Estado como uma região produtora e uma região 

promissora. Até porque dentro desta região, dos 16 milhões de hectares a serem explorados, Peixoto 

de Azevedo tem em suas terras, terras férteis, muito mais férteis do que em outras regiões do Estado 

que despontam na agricultura. 

É importante, só para frisar aos senhores que deixo aqui a importância que é dada 

para toda esta região, a questão do CDP fica a cargo do nosso Secretário que daqui a pouco falará. 

Mas de toda sorte, gente, é importante dizer para os senhores sobre a importância 

de ter esses Parlamentares atando na Assembleia Legislativa em favor dos senhores para que essas 

obras, de fato, saiam do papel e aconteçam e hoje está a realidade aqui com o Marcelo. 
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Marcelo, aqui de público, eu gostaria de parabeniza-lo, falamos isso quando 

vínhamos no avião, a Secretaria de Infraestrutura parecia algo obscuro que não dava para entrar, hoje 

você deu uma visão limpa para aquela instituição que faz com que a engrenagem do governo 

funcione, isso para nós é um motivo de alegria, de ter seguido conosco. 

Me despeço deixando um abraço do Deputado Dilmar Dal Bosco, a cada um de 

vocês, deixo os parabéns ao nosso querido Deputado Pedro Satélite pela iniciativa... 

...s/dmm... 
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O SR. LUIZ FERNANDO FLAMÍNIO -...os parabéns ao nosso querido Deputado 

Pedro Satélite, pela iniciativa, que de fato se faz nesta noite em realizar o sonho dessa população, 

com as obras que vem sendo apresentadas pelo Governo do Estado. 

Muito obrigado a todos! 

Boa noite! Fiquem com Deus! (PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Muito obrigado, Luizinho. 

Registro também a presença da Drª Sandra Mara Digiulio, Procuradora do 

Município de Novo Mundo; Neiva Mafini, Secretária de Finanças do Município de Novo Mundo; 

Elizângela Celestino Petryn, Assessora de Planejamento de Agricultura da Prefeitura de Novo 

Mundo; Patxon Metuktire, Coordenador Regional da FUNAI de Colíder; Professor Lentin Pazini, 

Diretor da Escola Municipal Beija Flor, do Município de Guarantã do Norte; Gustavo Pruinelle, 

Presidente do Rotary Clube do Município de Peixoto de Azevedo; Joaquim Fernandes dos Santos 

Filho, representante da Maçonaria União e Fraternidade do Município de Peixoto de Azevedo e 17ª 

Delegacia do CRC-MT – Peixoto de Azevedo; agradecemos também a presença da imprensa 

regional; Celso Costin, Diretor Regional da SEMA, Dr. Kássio Roberto Pereira, Tesoureiro do 

Conselho de Execuções Penais da Comarca de Matupá e Presidente da Comissão de Direitos 

Humanos e Cidadania da OAB Subsecção de Peixoto de Azevedo. 

Dando continuidade, depois ouviremos alguém que está na plateia, convido agora 

o Exmº Sr. Coronel Airton Benedito de Siqueira Júnior, Secretário de Estado de Justiça e Direitos 

Humanos, para fazer o seu pronunciamento, explicando a nós o que é que está acontecendo com o 

CDP. 

Vossa Excelência está com a palavra, Coronel. 

O SR. AÍRTON BENEDITO DE SIQUEIRA JÚNIOR – Boa noite a todos! 

Cumprimento o Deputado Pedro Satélite e agradecê-lo pelo convite. Na semana 

passada a sua equipe entrou em contato com o Governador e o Governador manteve contato conosco 

e ele fez questão da nossa presença aqui, que para nós é motivo de muita alegria. Todas as vezes que 

eu vim aqui em Peixoto de Azevedo foram participações marcadas.  

Inclusive, Prefeito, já cumprimentando Vossa Excelência, dentre várias Audiências 

que tiveram aqui para tratar desse assunto, em 2008 eu era major e eu estive aqui onde a sociedade 

estava extremamente insuflada com a notícia da construção do Centro de Detenção Provisória aqui... 
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O SR. AÍRTON BENEDITO DE SIQUEIRA JÚNIOR – ...com a notícia da 

construção do Centro de Detenção Provisória aqui foi em 2009, onde viemos fazer a definição do 

terreno porque não havia definição desse terreno, naquele momento a sociedade não tinha interesse, 

realmente, da construção do Centro de Detenção Provisória. Agora vimos numa situação 

diferenciada onde cobra-se a conclusão dessa obra. 

Quero cumprimentar o nosso Presidente da Câmara, o Paulinho; o Ten Cel 

Gildásio, nosso conterrâneo de academia; o Dr. Geraldo, Delegado Regional; a comunidade 

presente; o Manoy Rodrigues, nosso Diretor, aqui eu faço um elogio especial aos profissionais que 

labutam no sistema penitenciário, na cadeia pública local. Hoje temos em média no Estado, uma 

população carcerária de 11 mil e 300 presos e dessa população, 18% trabalham e 20% a 22% 

estudam. E com todas as dificuldades que enfrentam, com toda estrutura deficitária, ele consegue 

manter 46% da nossa população carcerária trabalhando, isso é um trabalho diferenciado que, 

realmente, faz o sistema penitenciário ser o garantidor da segurança. É esse trabalho que permite que 

a efetiva ressocialização e permite que a probabilidade desse individuo uma vez custeado pelo 

Estado, ele não volte a reincidir. 

Gostaria de cumprimentar o meu colega Marcelo que, realmente, faz um trabalho 

diferenciado; e o Luizinho, os meus cumprimentos. 

Eu gostaria de fazer uma contextualização histórica sobre a construção desse CDP. 

Esse convênio foi assinado no dia 30 de outubro de 2008; a licitação ocorreu no dia 30 de novembro 

de 2009; a obra começou a ser executada no dia 26 de outubro de 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 

entramos em 2017, ou seja, do momento que ela começou, estamos no seu quinto ano de execução 

da obra. 

Hoje ela está concluída em 49,88% da obra. Se fossemos acompanhar essa 

projeção, ela levaria mais cinco anos para ser entregue. Mas, por que tudo isso aconteceu ao longo 

desse período?... 

...s/dmm... 
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O SR. AÍRTON BENEDITO DE SIQUEIRA JÚNIOR -...mas porque isso 

aconteceu ao longo desse período? E não acontece só no Estado de Mato Grosso, em todas as 

unidades da federação, já foi feito um estudo pelo Departamento Penitenciário Nacional, que os 

projetos e os convênios assinados em 2007, 2008, 2009 e 2010 eles apresentavam problemas nos 

projetos, ausência de insuficiência de projetos e isso demandava muito tempo, porque esses projetos 

precisam ser desdobrados. Não basta você começar, não tem como, aqui está o Marcelo Duarte, que 

pode falar com mais propriedade, você não consegue concluir uma obra complexa dessa, apenas 

com o projeto básico, com projeto executivo. 

Então, essas obras tiveram início somente com esse projeto básico. E no 

transcorrer de todo esse período, a empresa não conseguia avançar porque havia necessidade de se 

fazer outro projeto. E a empresa não tinha autorização de fazer outro projeto. Aí o Estado, o Poder 
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Executivo tinha que licitar novamente, contratar uma empresa e entre a licitação e a contratação da 

empresa vão seis, sete, oito, dez meses para que a empresa apresentasse novo projeto e recomeçasse 

a obra. E isso que demandou cinco anos para chegarmos a 49,88% de construção da obra. 

O que é que está faltando hoje para dar continuidade a essa obra? Primeiro, 

faltavam dois projetos. O projeto da cobertura e o segundo projeto é do muro, porque a concepção 

inicial do projeto não havia muro, não havia previsão de muro, mas sim um alambrado. E nós não 

temos, hoje, no Estado de Mato Grosso, nós temos 55 unidades e em nenhuma unidade penitenciária 

do Estado tem alambrado. 

Então, a nossa engenharia fez esse projeto do muro, que está pronto e, 

recentemente, nós contratamos uma empresa que está elaborando esse projeto da cobertura que 

ficará pronto em 30 dias. 

Ou seja, nós sanamos totalmente a questão do projeto. Nós não temos mais 

problemas com projeto. 

O segundo problema que estava inviabilizando a obra, a restrição de orçamento e 

financeiro. Quando se assinou o convênio em 2008, o Governo Federal investiu 5 milhões e 500 mil 

reais para construção dessa unidade e a contrapartida do Estado ficou em 2 milhões e 100 mil reais. 

Naquele momento histórico, o Estado entrou apenas com a contrapartida de 612 mil reais. Ou seja, 

ficou um resíduo da sua contrapartida, e ao longo desses anos... 
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O SR. AÍRTON BENEDITO DE SIQUEIRA JÚNIOR – ...ficou um resíduo da sua 

contrapartida, e ao longo desses anos, de ano em ano vai passando e o governo federal não aumenta 

o valor do investimento. Todo incremento com o Índice Nacional da Construção Civil tudo isso é 

puxado pelo Estado. Então, em 2008 essa obra custava 7 milhões e 500, hoje essa obra irá finalizar 

em 9 milhões e 200. Todo esse aporte a mais é de atribuição do governo do Estado. 

Então, sentamos com a equipe econômica, sentamos com a equipe econômica do 

governo, o governador Pedro Taques definiu que entre todas as prioridades do Sistema Penitenciário 

Estadual uma delas é a conclusão dessa obra. Fizemos uma reformulação das nossas ações para 

2017, 2018, de modo que o recurso que temos hoje nós priorizássemos a construção dessa obra. 

Chamamos a construtora, havia uma pendencia de aproximadamente de 2 milhões 

e 300 mil, um recurso onde havia uma disputa onde a empresa dizia que ela tinha direito, a 

assessoria jurídica dizia que não, nós sentamos junto com a CGE e a PGE, fechamos tudo isso, 

finalizamos com a empresa que esse valor de 2 milhões e 300 mil dividiríamos em sete vezes e 

pagaríamos esta semana ou na semana que vem, pagaremos a primeira parcela e num período de, no 

máximo, duas semanas  a empresa retomará essa obra. Ela irá retomar essa obra. E as demais 

parcelas serão pagas de maneira subsequentes. 

O que tratamos com a empresa também, falamos: olha, se vocês levaram cinco 

anos para construir 50%, nós não podemos em hipótese alguma levar mais cinco anos para construir 

mais 50%. Então, já fechamos com ela. Ela nos apresentou um novo cronograma para que, num 

prazo de mais 12 meses, ela conclua efetivamente essa obra. E nesses 12 meses, para nós não falte 
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recurso para que mensalmente paguemos e cheguemos ao final de julho, agosto, setembro do ano 

que vem nós façamos essa entrega da obra sem nenhuma pendência. Então, o que fechamos com a 

empresa é isso. Esta semana ou semana que vem, nós paguemos a primeira parcela e o plano de 

trabalho, o cronograma de trabalho ficou reformulado em 12 meses. 

Então, a previsão da entrega dessa obra é agosto, mais tardar, setembro do ano que 

vem (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Muito obrigado, Coronel!... 

...s/dmm... 
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O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) -...Muito obrigado, Coronel! 

Aí vai a explicação a quem está nos assistindo através da TV Assembleia, que está 

transmitindo ao vivo também no Facebook. É isso? Hoje tem o tal ZapZap, Facebook, tudo está 

funcionando rápido. 

É bom que se esclareça para a sociedade também, Coronel, porque às vezes as 

pessoas cobram, têm pessoas que cobram: “Não seria melhor fazer uma Audiência Pública para 

tratar de saúde?” Eu entendo perfeitamente que seria melhor, mas também vendo a situação, a falta 

de segurança, é ter coragem neste momento em que o país vive, nós vimos aqui, Luizinho, que 

representa o Deputado Dilmar Dal Bosco, os prefeitos que aqui estão e a sociedade vieram 

exatamente para discutir neste momento, Coronel, a questão da segurança pública que é importante 

também. 

Então, apenas para esclarecer e o Governador Pedro Taques às vezes fala: “O 

cobertor é curto.” Ele gostaria de fazer tudo, pagar até adiantado, se pudesse, para concluir, mas 

existe a falta de dinheiro. 

Era apenas para concluir esse raciocínio, Coronel. 

O SR. AÍRTON BENEDITO DE SIQUEIRA JÚNIOR – Perfeitamente! 

Só para fazer um resumo das ações que nós estamos implementando na Secretaria, 

no final do ano passado, nós recebemos através do Fundo Penitenciário Nacional para o Fundo 

Penitenciário Estadual importância de 44 milhões divididos em três elementos de despesa: para 

ampliação e construção de novas unidades prisionais; 8 milhões destinados a investimentos, como 

veículos, armamentos, equipamentos destinados a melhorar a estrutura para os nossos servidores e 

mais 4 milhões destinados a custeio que nós estamos adquirindo coletes, armas químicas, armas 

menos letais para uso dos nossos profissionais. 

Nós temos um problema grave não só no Norte do Estado como também em todo 

Estado, que hoje o déficit de vagas no Sistema Penitenciário Estadual é de cinco mil vagas. Se hoje 

construíssemos só essa unidade aqui, terminássemos só essa unidade aqui, em um prazo de um ano, 

um ano e meio a dois anos, essas 256 vagas que serão liberadas aqui, a partir do ano que vem, a 

capacidade dela já estaria o quê? Duplicada. 

Então, para diminuirmos esse impacto, já estamos concluindo essa obra, nós 

estamos ampliando mais 192 vagas em Sinop, 158 vagas em Alta Floresta. Amanhã definiremos 

com o Prefeito, juntamente com o Deputado Romoaldo Júnior... 
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O SR. AÍRTON BENEDITO DE SIQUEIRA JÚNIOR – ...com o Prefeito, 

juntamente com o Deputado Romoaldo Júnior, a definição da área porque é de extrema importância 

que são obras que já têm os projetos, é diferentes deste que não tinha um projeto, esse projeto já 

existe, são projetos que estamos optando por um novo método construtivo, que é o método um 

SISCOPEN, são monoblocos de concreto que são construído num curto espaço de tempo. Então, 192 

vagas serão construídas num prazo de seis meses. 

Nós temos 158 em Alta Floresta, 192 vagas em Sinop, de modo que no ano que 

vem quando concluirmos esta obra, temos mais duas obras que o que? A probabilidade de superlotar 

esta unidade aqui ficará bem diminuta. 

Também estamos construindo mais 192 vagas em Cáceres , estamos reformando a 

unidade de Rondonópolis em mais 200 vagas; temos uma outra obra em Várzea Grande que 

começou também no mesmo período dessa, enfrentou também os mesmos problemas, são mil e oito 

vagas em Várzea Grande, que também o prazo de conclusão das obras estamos estabelecendo para 

março ou abril do ano que vem, porque em Cuiabá, realmente, a situação é muito mais dificultosa, 

muito mais drástica do que a região aqui. 

De modo que nesse período até setembro ou outubro do ano que vem estaremos 

reduzindo esse déficit em aproximadamente 2 mil e 500 vagas, isso é um dado histórico. Isso é um 

dado histórico! A última vez que Mato Grosso conseguiu construir mais vagas foi em 2006, que 

foram 336 vagas em Sinop e 336 em Água Boa. Então, estamos avançando, o governador pediu que 

priorizássemos, juntássemos toda nossa equipe técnica para debruçar em cima, para mitigarmos, 

diminuirmos esse efeito da superlotação, porque com esse número de vagas podermos... Poderemos, 

não, nós iremos aumentar a quantidade de trabalhadores, a quantidade de estudantes e isso será 

extremamente benéfico para a segurança pública, para a sociedade porque irá diminuir reincidência. 

Então, a expectativa nossa é que até o final do ano nós concluamos tudo isso e 

comecemos a contribuir com o trabalho da segurança pública. 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Muito obrigado, Coronel. 

Dando sequência, vamos passar a palavra para o Dr. Marcus Augusto Giraldi 

Macedo, Presidente da 14ª Subseção da OAB do Estado de Mato Grosso; depois passaremos a 

palavra ao Cacique Raoni... 

...s/dmm... 
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O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) -...Depois passaremos a palavra ao 

Cacique Raoni, que também já está inscrito. Depois do Marcus Augusto, o Cacique falará também. 

Com a palavra, o Dr. Marcus Augusto Giraldi Macedo. 

O SR. MARCUS AUGUSTO GIRALDI MACEDO - Boa noite a todos! 
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Eu vou procurar não me alongar muito. Cumprimento todo o dispositivo em nome 

do Deputado Pedro Satélite e os demais presentes em nome do Vereador Silvinho, lá do Município 

de Guarantã do Norte, filho de um dos advogados mais antigos da subseção, Dr. Silvio da Silva. 

 Essa questão do CDP, é uma questão bem complexa, realmente existia uma 

grande resistência da população aqui quanto a isso que eu devo dizer que Peixoto de Azevedo, hoje, 

é exemplo como bem colocado pelo Secretário, essa administração da cadeia pública aqui, hoje 

exercida pelo grande amigo Manoy e anteriormente, ainda na minha gestão da Ordem, pela Willian 

Maria, é um exemplo a ser levado para todo o Estado. Estamos construindo a sede da OAB, aqui em 

Peixoto de Azevedo, começamos a obra em setembro do ano passado e estaremos concluindo na 

semana que vem, com mão de obra cem por cento dos reeducandos. O trabalho de ressocialização 

tem funcionado efetivamente em Peixoto de Azevedo. 

Como foi dito pelo Deputado Pedro Satélite, nós temos aqui em Peixoto de 

Azevedo, realmente, um barril de pólvoras e esse barril só não explode pela gestão da administração 

e todos os demais valorosos servidores que estão ali e conseguem gerir isso. 

O que eu sempre questiono, Prefeito, quando colocam: “Não, mas fazer cadeia em 

Peixoto, precisa de faculdade...”. O que é melhor para a cidade de Peixoto de Azevedo, uma 

estrutura nova e moderna, que vai abrigar com segurança todos os reeducandos? Ou uma estrutura 

como nós temos hoje, que contamos com Deus para permitir que nada aconteça ali. A população, 

hoje, não tem segurança alguma com essa unidade que nós temos aqui. Temos um excelente serviço 

desenvolvido pelos servidores, porém a insegurança que essa unidade leva a toda a população, é 

enorme. 

Eu até fiz uma pesquisa para colocar aqui sobre outras cidades que houve 

resistência, que houve problema com implantação. Eu pequei um exemplo bem interessante de 

Balbinos, no interior de São Paulo, ela fica no Centro-Oeste Paulista, há 416 quilômetros da Capital. 

Essa reportagem é de 2014. Balbinos foi a cidade, naquele ano, que mais cresceu... 
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O SR. MARCUS AUGUSTO GIRALDI MACEDO – ...Balbinos foi a cidade, 

naquele ano, que mais cresceu nos últimos 13 anos antes de 2014 em número de habitantes, o 

aumento foi de 237,6% de 2000 para 2013 e a população da cidade passou de 1 mil e 300 para 4 mil 

e 400 pessoas, isso em 2014. 

O principal motivo desse crescimento populacional foi a instalação de duas 

penitenciárias masculinas em 2006, que levou a esse aumento populacional. No comércio, a nossa 

reportagem, a entrevista de um farmacêutico, Márcio Bortoletti, de 54 anos, apontou um faturamento 

de 20% a mais nos finais de semana. Ele classifica como positiva a ida da penitenciária, 

proprietários de supermercados também viram como positivo, diz que teve muito crescimento das 

vendas. 

A base da economia é a agricultura naquela região e a cidade teve uma arrecadação 

em 2013, de pouco mais de 13,5 milhões de reais. Quando em 2005, antes das penitenciarias, o valor 

da arrecadação do município era de 4 milhões de reais. Então, a vinda do CDP, esse aumento da 
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população carcerária, e o aumento que terá com a segurança porque a população estará segura, trará 

benefícios para a cidade, trará mais moradores para a cidade, trará nos finais de semana visitantes 

que irão consumir, que irão comprar no comércio. 

Em relação a agricultura nesse Município de Balbinos, foi declarado que cerca de 

90% da cidade é de área rural, de exploração agrícola, quando a penitenciária chegou os produtores 

vislumbraram uma alternativa de renda. Atualmente a cidade vende legumes e verduras para as 

penitenciárias que tem um consumo muito grande de alimento. 

“Agora um laticínio está sendo construído por alguns produtores, a demanda de 

leite é grande e se encaixa com o que temos no município, a expectativa é boa e vamos aproveitar a 

penitenciária como canal de comercialização”, declaração do Prefeito Ada cidade. 

Então, em todos os setores da cidade se desenvolveram com a vinda da cadeia. 

Essa ideia de que isso trará coisa ruim para a cidade deve ser abolida, pesquisei, não achei nenhum 

reflexo negativo para cidades que tiveram um centro de detenção implantado. 

Dito isso já para encerrar, eu gostaria de, fugindo do assunto, dizer que a questão 

da segurança pública passa por diversos atores e um ator muito importante é o Poder Judiciário. E eu 

gostaria de fazer um registro, um agradecimento público... 

...s/dmm... 
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O SR. MARCUS AUGUSTO GIRALDI MACEDO -...Eu gostaria de fazer um 

registro, um agradecimento público ao Deputado Pedro Satélite, que esteve, na semana passada, com 

a diretoria da OAB, no Tribunal de Justiça do Estado de Mato Grosso e juntamente conosco 

conseguimos o compromisso do Rui Ramos, Presidente do Tribunal de Justiça de este ano ainda 

reativar a 1ª Vara de Peixoto de Azevedo e equipar a 2ª Vara com todos servidores que estão 

faltando. Isso realmente vai trazer um reflexo no andamento processual e na segurança pública. 

Então, deixo o registro de agradecimento público ao Deputado. 

Uma boa noite a todos! (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Muito obrigado, Dr. Macedo. 

Ouviremos agora o Cacique Raoni Metuktire, que representa as etnias indígenas e 

depois ouviremos pessoas que estão inscritas da plateia, que o primeiro inscrito é o Sr. Francisco 

Camilo. 

Neste momento está com a palavra, o Cacique Raoni Metuktire. 

Eu só quero explicar a importância, gente, de ouvirmos o Cacique Raoni, porque a 

BR-080 cruzará o Parque Nacional do Xingu e nós precisamos também consultar as etnias, os povos 

indígenas. É bom que eles estejam presentes para consultar o Cacique Raoni. 

(O SR. RAONI METUKTIRE FAZ O SEU PRONUNCIAMENTO NA LÍNGUA INDÍGENA) 

O SR. INTÉRPRETE – Boa noite a todos! 

Boa noite Prefeito; boa noite Deputado e demais pessoas que estão presentes. 
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É assim que nós vamos trabalhar juntos, dialogando com a comunidade indígena 

para que as coisas andem certo. Não queremos atrapalhar, queremos contribuir.  

É isso. 

(O SR. RAONI METUKTIRE FAZ O SEU PRONUNCIAMENTO NA LÍNGUA INDÍGENA) 

O SR. INTÉRPRETE – A conversa entre nós, dialogando, podemos chegar em 

uma coisa certa. É assim que eu quero, é assim que eu vou querer... 
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O SR. INTÉRPRETE – ...É assim que eu quero, é assim que eu vou querer falar 

para todos vocês. 

(O SR. RAONI METUKTIRE FAZ O SEU PRONUNCIAMENTO NA LÍNGUA INDÍGENA). 

O SR. INTÉRPRETE – Deputado, parabenizo pela sua iniciativa, é assim que 

Vossa Excelência tem que ter diálogo com todo mundo, população, população não indígena e 

população indígena. É assim que eu quero, eu estou gostando da sua iniciativa. 

(O SR. RAONI METUKTIRE FAZ O SEU PRONUNCIAMENTO NA LÍNGUA INDÍGENA). 

O SR. INTÉRPRETE – Aqui estou falando para todos vocês escutarem, para todos 

vocês que estão presentes tem que escutar eu, é assim que vamos conversar e ter alguma coisa certa 

para nossos filhos, nossos netos, nossas mulheres estão contentes com o nosso trabalho que todos 

nós estamos juntos. 

(O SR. RAONI METUKTIRE FAZ O SEU PRONUNCIAMENTO NA LÍNGUA INDÍGENA). 

O SR. INTÉRPRETE – Aqui nós estamos tratando sobre o Centro de Detenção 

Provisória, eu quero falar aqui para o prefeito, para as demais autoridades presentes, que tenha 

respeito com a minha comunidade que transita, que habita, todos nós temos que respeitar um ao 

outro, porque eu sou...  

...s/dmm... 
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O SR. INTÉRPRETE -...todos nós temos que respeitar um ao outro, porque eu 

sou... todo mundo, a comunidade indígena me considera como liderança importante aqui. 

Então, eu peço a todos que respeite os meus parentes e respeite todos aqui. 

O assunto que vocês estão tratando aqui é muito bom, mas estou aqui falando que 

tenham mais respeito com a minha comunidade. 

(O SR. RAONI METUKTIRE FAZ O SEU PRONUNCIAMENTO NA LÍNGUA INDÍGENA) 

O SR. INTÉRPRETE – Eu quero aqui falar ao Prefeito, ao Deputado que eu gosto 

dessa iniciativa do Deputado, do Prefeito e dos demais que estão aqui compondo a mesa, gostamos 

da presença de vocês, gostamos do trabalho que vocês estão fazendo. 

Quero cumprimentar você, aperta a minha mão, considero você como neto, como 

filho. É assim que nós temos que trabalhar. Vocês gostando de nós e nós gostando do trabalho de 

vocês. 
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(O SR. RAONI METUKTIRE FAZ O SEU PRONUNCIAMENTO NA LÍNGUA INDÍGENA) 

O SR. INTÉRPRETE – Eu fico observando o asfaltamento, tenho a visão do 

futuro, a preocupação com relação ao asfaltamento dentro da Reserva Indígena. 

Eu quero falar aqui para todos aqui presentes que o asfaltamento, o asfalto chega 

até o limite da Reserva Indígena... 
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O SR. INTÉRPRETE – ...o asfalto chega até no limite da Reserva Indígena, depois 

para lá dentro da reserva precisamos fazer cascalhamento até lá na beira, é isso que eu quero falar 

aqui para vocês. 

Por que eu estou falando isso? Eu vejo aqui, eu ando na estrada, eu vejo os bichos 

mortos no asfalto, isso me dá dó. Então, eu fico muito preocupado em relação a isso. 

(O SR. RAONI METUKTIRE FAZ O SEU PRONUNCIAMENTO NA LÍNGUA INDÍGENA). 

O SR. INTÉRPRETE – Quero aqui falar também em relação a mortandade de 

peixe que aconteceu na região, no Rio Iriri. Uma vez em reunião aqui eu já tinha conversado com o 

prefeito, para que marcasse um encontro com todos os fazendeiros vizinhos da reserva para que 

possamos estar tratando. É essa a preocupação que eu tenho porque eu vejo os meus parentes que 

estão muito prejudicados em relação ao rio, em relação aos peixes que foram mortos, então, isso me 

deixa muito preocupado. 

Eu quero mais uma vez falar com o prefeito para que ele articule com o outro 

prefeito, com os outros fazendeiros vizinhos da nossa reserva, para que possamos estar tratando esse 

assunto que estou falando, a minha preocupação. 

(O SR. RAONI METUKTIRE FAZ O SEU PRONUNCIAMENTO NA LÍNGUA INDÍGENA). 

O SR. INTÉRPRETE – Eu quero falar também que eu já andei muito, eu já lutei 

muito... 

...s/dmm... 
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O SR. INTÉRPRETE -...Eu quero falar também que eu já andei muito, eu já lutei 

muito quando eu era jovem. O meu pai me preparou para que eu fosse o representante da minha 

comunidade em modo geral. 

Eu já tinha conversado com o Presidente Juscelino Kubitschek e também com 

outros e outros Presidentes da República, também já conversei, tratei de assunto com relação à 

comunidade indígena com o Ex-Presidente Fernando Collor de Mello. Falo para todos aqui que eu 

sempre defendi e sempre vou defender o meu povo. Defendendo de uma maneira pacífica, lutando 

para que não aconteça esse tipo de coisa. Antigamente o branco e a comunidade indígena brigavam 

entre eles. Nós não podemos mais pensar nesse passado, pensamos agora no futuro de melhoria da 

saúde, melhoria de outros assuntos e respeitando cada um de nós. É isso que eu falo, é isso que ele 

falou para o menino que estava aqui presente. 
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(O SR. RAONI METUKTIRE FAZ O SEU PRONUNCIAMENTO NA LÍNGUA INDÍGENA) 

O SR. INTÉRPRETE – Eu quero falar também a todos que a minha preocupação 

com relação... 
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O SR. INTÉRPRETE – ...Eu quero falar também a todos que a minha preocupação 

em relação a outro assunto, eu sempre falo para Presidente da República, enfim, para autoridades 

que se nós derrubarmos as matas, como é que vai ficar no futuro? Nunca vamos pensar em derrubar, 

sempre vamos defender essa floresta. 

Então, eu penso muita coisa e que nós precisamos ter esse diálogo, ter essa 

aproximação, não podemos misturar assunto porque eu sempre falo de melhoria, de respeito de cada 

povo. Então, é isso que tenho para falar. 

(O SR. RAONI METUKTIRE FAZ O SEU PRONUNCIAMENTO NA LÍNGUA INDÍGENA). 

O SR. INTÉRPRETE – Em consideração final eu quero agradecer a todos vocês, 

toda a plenária aqui presente... 

...s/dmm... 
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O SR. INTÉRPRETE -...eu quero agradecer a todos vocês, toda a plenária aqui 

presente. 

O meu forte abraço a cada um de vocês. 

Finalizo a minha conversa aqui. (PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Muito obrigado. 

Sabias palavras do ilustre Cacique Raoni Metuktire, representando as etnias. 

Eu gostaria de pedir a gentileza aos oradores, que fossem bem objetivos, porque 

nós temos que encerrar esta Audiência Pública às 22h. Portanto, temos mais 40 minutos. 

Com a palavra, pela inscrição da plateia, o Sr. Francisco Camilo (Chico Camelo). 

O SR. FRANCISCO CAMILO – Eu quero dar uma boa noite a todas as 

autoridades. 

Primeiro, eu quero parabenizar aquelas pessoas que estão participando, porque 

hoje a política está muito difícil. 

Quero parabenizar a Polícia Militar, o trabalho que estão fazendo com as crianças 

dentro de Peixoto de Azevedo. Isso é uma das coisas mais importantes que estão acontecendo. 

Deputado, eu ouvi sobre a BR-080 e é como se fosse um adeus o asfalto da BR-

080. Esse é o meu pensamento. 

Vossa Excelência sabe que há muitos anos vimos lutando por esse asfalto, mas é 

uma coisa muito importante. Acredito que Peixoto de Azevedo não vai ter condições porque o 

Prefeito Maurício pegou o Município em uma situação muito difícil. Eu não estou falando por ele, 

mas é o meu ponto de vista, para resolver e um município que  não tem a metade asfaltada. 
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Eu quero pedir, Deputado, ouvi sobre o presídio, ouvi tudo que falaram, mas eu 

quero falar em pé daqui como estou olhando cara a cara e há muitos anos vimos trabalhando juntos. 

Deputado lute pela extensão da UFMT em Peixoto de Azevedo, nessa luta Vossa Excelência não vai 

lutar só, que é o maior sonho da juventude de Peixoto de Azevedo... 
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O SR. FRANCISCO CAMILO – ...vai lutar só, porque é o maior sonho da 

juventude de Peixoto de Azevedo. Não é o presídio, mas o presídio também não empata nada, ajuda. 

Não vem atrapalhar nada. 

Mas, a coisa que mais precisa dentro de Peixoto de Azevedo é uma extensão da 

UFMT que há vários anos vimos discutindo e debatendo, porque vemos das cinco as seis horas da 

tarde esse pessoal correndo para beira da Avenida Brasil para ir para Colíder, ou ir para Guarantã do 

Norte para poder fazer seus estudos. Entendeu? 

Eu queria lhe pedir de coração, que se o senhor fizer isso, Deputado, o senhor 

conte comigo e todo o meu trabalho em toda sua campanha política. O meu muito obrigado 

(PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Obrigado. 

Na sequência, vamos ouvir o Vice-prefeito de Novo Mundo, representando 

também o Prefeito, Sr. Elson Roberto Munaro. 

O SR. ELSON ROBERTO MUNARO – Primeiramente, quero cumprimentar o 

Deputado Pedro Satélite que organizou e nos fez este convite para participarmos desta Audiência 

Pública de suma importância para nossa região; cumprimentar o Prefeito e, em nome dele, 

cumprimentar todos os representantes da mesa; e cumprimentar todos e todas da plateia presentes. 

Ficamos felizes, Deputado, em estarmos neste evento e ouvir a boa notícia do 

Secretário Marcelo Duarte sobra a recuperação da nossa MT-419, de 30 quilômetros lá no Município 

de Novo Mundo, que é a recuperação do pavimento asfáltico e reconstrução de uma parte dela. 

Nós reiteramos e reivindicamos que também seja feito com urgência tapa-buraco 

100% no setor dela que está pavimentado. Isso é o anseio da comunidade, isto é uma reivindicação 

de toda nossa população, de todos os veículos que transitam lá constantemente. Então, é importante 

a recuperação daquele pavimento e do tapa-buraco com uma certa urgência como o senhor colocou. 

Nós ficamos agradecidos e desde já agradece, Deputado, por esta brilhante 

iniciativa que o senhor propôs para a nossa região e a todos esses municípios. Não é, Prefeito de 

Peixoto de Azevedo? Muito obrigado (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Obrigado. 

Eu gostaria de registrar a presença dos Vereadores Bruno Mena; Lacerda e o 

Capitão... 

...s/dmm... 
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O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) -...registrar a presença dos Vereadores 

Bruno Mena; Lacerda e o Capitão, que estavam na Sessão. Na segunda-feira tem Sessão no 

Município de Matupá, agradeço ainda a presença do Vereador Zilmar, do Município de Guarantã do 

Norte, que também se faz presente. 

Com a palavra, pela inscrição, ao Ex-Vereador Careca da Van. 

O SR. ELSON ROBERTO MUNARO – Deputado, só uma justificativa, seria bom 

reiterar que o Prefeito, Toni Mafini, por força maior, não pode estar presente, ele bem que gostaria 

de estar presente para debater essa situação. 

Só reiterando que o Prefeito Toni Mafini não pode estar presente. 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Mas está bem representado, pode 

ter certeza. Eu fico muito contente. 

Antes de passar a palavra ao Careca da Van, eu só quero responder ao Chico 

Camilo, que pode contar sempre comigo e com o Prefeito. 

Eu posso, Marcelo Duarte, falar inclusive em nome do Governador do Estado, o 

quanto o Governador quer e luta para que cada município pudesse ter o seu curso superior, coisa e 

tal. 

Só para fazer esse esclarecimento à população do Estado de Mato Grosso, nós 

votamos na Assembleia Legislativa uma Lei onde a UNEMAT, hoje, tem o seu orçamento próprio.  

Então, Prefeito, com certeza o senhor já esteve diversas vezes cobrando o curso 

superior, mas não vamos desistir, vamos continuar cobrando e com certeza Peixoto de Azevedo 

também merece. 

Pode contar comigo. 

Com a palavra, o Ex-Vereador Careca da Van. 

O SR. CARECA DA VAN – Cumprimento o Deputado Estadual Pedro Satélite, 

Presidente desta Audiência Pública, cumprimento também o Prefeito e em nome do Prefeito e do 

Presidente da Câmara, Paulinho, cumprimento toda a mesa. 

Eu quero, Deputado, falar da questão da MT-322. Eu fiz duas viagens para o 

Estado do Maranhão, eu estou fazendo essa viagem para lá, uma vez por semana, e a empresa que 

fez aquele cascalhamento do lado de cá do rio, aquilo é uma vergonha. É uma vergonha que eu 

acredito que o Governador Pedro Taques, que é um Governo sério, se ele passar naquela BR, ele vai 

se sentir envergonhado pela empresa que fez aquilo ali. 

Do lado de lá do Xingu, é uma maravilha. Os companheiros indígenas estão aqui, 

eles sabem, fizeram um carreador para passar um carro só, com pedras enormes. No tempo da chuva, 

não vai ter condições de passar carro pequeno, nem trator vai passar lá. Então, essa é uma cobrança 

que eu estou fazendo, é uma crítica construtiva, Deputado. Eu tentei falar com Vossa Excelência... 
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O SR. CARECA DA VAN – ...Eu tentei falar com o senhor nesse dia, mas não 

consegui. Liguei no seu telefone e só estava dando caixa postal, eu acho que o senhor estava 
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viajando. Mandaram eu ligar para um senhor Marco Antônio, também não conheço, eu estou 

fora...(PARTICIPANTE LEVANTA A MÃO). 

É o senhor? Pois é. Aquela obra tem que ser fiscalizada porque a empresa que 

pegou o dinheiro fez uma porcaria de estrada. É uma vergonha! Então, essa é uma crítica 

construtiva, que vocês possam fazer o melhor não só para os índios, para os companheiros indígenas, 

mas também para os brancos que passam lá, a maioria que passa lá é os brancos. Então, eu deixo 

aqui essa cobrança.  

Você pode ter certeza que quem ganha com isso é toda sociedade. Eu acredito que 

vocês desse jeito, discutindo, dando oportunidade para o povo para que o povo mostre os defeitos 

que o governo que aí está possa consertar. Muito obrigado (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Muito obrigado, Careca da Van. 

É exatamente, Careca, essa intenção da Audiência Pública, não é chegar os 

bacanas e só falar, nós queremos, sim, ouvir vocês. Então, ninguém fica preocupado, a crítica 

construtiva, às vezes, é melhor do que puxar o saco e falar aquilo que não soma nada. Você pode 

ficar tranquilo, eu tenho certeza que o Secretário Marcelo ouvi atentamente, deverá mandar um 

fiscal verificar, realmente, essa obra. 

Portanto, vai aqui o nosso agradecimento. 

Dando continuidade, com a palavra, o Vice-prefeito Márcio Coronel, 

representando o Prefeito Municipal de Guarantã do Norte. 

O SR. MÁRCIO CORONEL – Boa noite a todos, boa noite a todos que estão nos 

assistindo por meio da TV Assembleia e pela transmissão via Facebook. 

Deputado Pedro Satélite, me permita aqui em seu nome e do Deputado Dilmar Dal 

Bosco aqui representado pelo amigo Luizinho, cumprimentar todas as autoridades presentes; em 

nome do Prefeito Maurício, cumprimento todos os Prefeitos, Vice-prefeitos que estão trabalhando 

para atender uma nova realidade com novas demandas a partir do asfaltamento da BR-163. 

Paulinho, Presidente da Câmara do Município de Peixoto de Azevedo; Antônio 

Pontes (Tonho)... 

...s/dmm... 
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O SR. MÁRCIO CORONEL -...Paulinho Presidente da Câmara do Município de 

Peixoto de Azevedo; Antônio Pontes (Tonho), Presidente da Câmara de Novo Mundo, em seu nome 

cumprimento todos os Vereadores aqui presentes; os Vereadores do Município de Guarantã do 

Norte, Zilmar de Lima; David Marques e Silvio da Silva. 

Agradeço ao Secretário Cafone, que tem nos acompanhando nesta noite. 

Deputado Pedro Satélite, em seu nome eu quero parabenizar o Secretário de 

Infraestrutura, Marcelo Duarte, por estar presente e por falar desses temas importantes que tanto 

Vossa Excelência como o Deputado Dilmar Dal Bosco têm procurado trazer as melhorias, as 

benfeitorias necessárias de acordo com a demanda dos nossos municípios. 

Sabemos que dois temas tão importantes, como segurança e infraestrutura, além de 

outros temas que teremos que discutir, num futuro próximo, vocês têm trazido à discussão com 
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relação à saúde e à educação que também são relevantes para o nosso município, mas não é possível 

discutirmos tudo em uma única Audiência Pública. 

Então, Deputado, quero aqui justificar a ausência do Prefeito Érico, que está 

atendendo uma audiência do Ministério Público, no Estado do Pará, onde estamos tratando da 

questão das aldeias indígenas do Sul do Pará. E Guarantã do Norte, por prestar um serviço a essas 

comunidades indígenas, o Prefeito está nessa missão que eu acredito que até quarta-feira. 

Quero aqui, Secretário Marcelo Duarte, a partir do momento que ouvimos do 

senhor, as demandas que nós temos, Celso, você que me pediu para fala em nome de Guarantã do 

Norte, a questão da recuperação do asfalto do trecho Novo Mundo a Guarantã do Norte realmente é 

uma questão muito importante para o desenvolvimento da nossa região. 

Você não falou, mas nós estivemos em uma reunião, eu o Vereador Zilmar e o 

Vereador David, em Cuiabá... 
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O SR. MÁRCIO CORONEL – ...estivemos em uma reunião, eu o Vereador Zilmar 

e o Vereador David, em Cuiabá, onde foi falado do Programa PROCONCRETO. Lá você nos deu a 

palavra que na primeira etapa desse programa a ponte do Rio Braço Norte e a vazante elas serão 

substituídas por pontes de concreto. 

Fica também, Secretário, a demanda que nós temos e você nos disse naquela 

reunião, que na segunda etapa do Programa PROCONCRETO serão as pontes nas MTs que ainda 

não foram pavimentadas. Ou seja, com o asfaltamento da BR-163 não temos como negar o 

desenvolvimento que vamos passar, que já estamos vivendo na nossa região.  

Aí fica para todas as autoridades em se ater que com esse desenvolvimento nós 

teremos novas demandas em todos os segmentos, em todos os arranjos produtivos da nossa 

sociedade. Então, mais do que nunca é necessário que discutamos e debatamos, que realmente nós, 

enquanto sociedade, enquanto autoridades, nos preocupemos com aquilo que é necessário para que 

possamos acompanhar esse desenvolvimento, para que possamos atender, de fato, aquilo que a nossa 

sociedade precisa em função do desenvolvimento do asfaltamento da BR-163 vem trazer para a 

nossa região. 

Eu sempre falei que se nós não pensarmos no futuro de 05 anos, 10 anos, 20 anos, 

corremos o risco de sermos engolidos pelo sistema, ou seja, o desenvolvimento vem, vai acontecer e 

precisamos estar preparados. Ou seja, Governos Estadual, Municipal e Federal, precisam estar, de 

fato, dialogando para poder atender as demandas em função dessa realidade. 

Então, Deputado Pedro Satélite, e Luizinho, fica aqui as nossas reivindicações, as 

nossas demandas para que nós, realmente, possamos olhar... 

...s/dmm... 
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O SR. MÁRCIO CORONEL -...as nossas reivindicações, as nossas demandas para 

que realmente possamos olhar para a nossa região e atender as nossas necessidades, porque o 

desenvolvimento vem sinalizando para isso. 

Prefeito Maurício, Vossa Excelência tem sido um parceiro e eu acredito que todos 

os prefeitos desta região precisam realmente, juntamente com os vereadores, estar atentos a essas 

demandas para que possamos fazer dentro dessa questão as reivindicações e as obras necessárias que 

possam atender da melhor forma possível a nossa população. 

No mais, quero agradecer a presença de todos, mais uma vez e parabenizar por este 

momento onde temos a oportunidade de falar daquilo que realmente nós necessitamos, aquilo que 

realmente nós queremos para a nossa região. (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Essas foram as palavras do Vice-

Prefeito, Márcio Coronel, representando, neste ato, o Prefeito Érico. 

Dando continuidade, ouviremos agora o Vereador Jurandir Soares, do Município 

de Peixoto de Azevedo. 

O SR. JURANDIR SOARES – Boa noite a todos! 

Em seu nome, Deputado, cumprimento todo o dispositivo de honra e em nome do 

Cacique Raoni, todo o público presente. 

Eu só quero lembrar ao Vice-Prefeito de Novo Mundo, o Marcelo Duarte não está 

presente, mas a ponte do rio Nhandu tem dois anos que está amarrado com cabo de aço. Nós 

andamos muito no Estado, aqui na região, só lembrar para que inclua nesse orçamento. 

Lembrar o Chico Camilo também que essa Prefeitura nunca esteve tão redonda, 

Chico, não foi por causa de dificuldade, não. Nós a entregamos, vamos dizer assim, redonda, com 

dinheiro em caixa e projetos assinados. Não é, Prefeito? Isso é de suma importância. 

Em 2008, Vossa Excelência, Secretário, disse sobre a questão do início da 

construção do CDP, foi um acordo no final do Governo Blairo Maggi, quando ele se afastou para o 

Silval Barbosa assumir, o Governo Pedro Taques assumiu esse compromisso e tem, pelo que eu 

percebi do senhor, interesse em priorizar a conclusão desse CDP. 

Eu gostaria muito, com a sua força, Deputado, que vem trabalhando na nossa 

região, que o Governo Pedro Taques também cumprisse... 
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O SR. JURANDIR SOARES – ...o governo Pedro Taques também cumprisse os 

outros acordos que eram: asfaltamento desta cidade, que foi incluído para  que CDP viesse aqui. Eu 

não era vereador a época, mas eu participei da reunião. 

Também ele garantiu que iria construir, não polo, Maurício, não polo, mas uma 

faculdade estadual neste município para que compensasse o desgaste que iria acontecer com a 

construção do CDP. Houve um desgaste muito grande e nós sabemos que é necessário a construção 

dessas obras que vem tirar do meio da sociedade, do meio da família, elementos que causam 

tragédias, que causam dor em várias comunidades. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA COM O OBJETIVO DE DEBATER O TÉRMINO DAS 

OBRAS DO CENTRO DE DETENÇÃO PROVISÓRIA-CDP PEIXOTO DE AZEVEDO COM A 

SECRETAIRA DE JUSTIÇA E DIREITOS HUMANOS, A CONTINUIDADE DAS OBRAS DA 

MT-322 E A PAVIMENTAÇÃO DA MT-419, COM A SECRETARIA DE ESTADO DE 

INFRAESTRUTURA E LOGÍSTICA, REALIZADA NO DIA 28 DE AGOSTO DE 2017, ÀS 19H, 

NO MUNICÍPIO DE PEIXOTO DE AZEVEDO. 

 (TEXTO SEM REVISÃO) 

Pág. 32 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Então, eu gostaria muito, Secretário, que Vossa Excelência pedisse a outra etapa 

porque temos um município com uma demanda muito grande de infraestrutura de asfaltamento, 

temos um município que precisa de uma faculdade. Temos hoje saindo de Peixoto de Azevedo, só 

para Guarantã do Norte, 1 mil alunos; e nos finais de semana temos aproximadamente mais 400 

alunos que vem do Distrito de União do Norte. Não estou falando nem dos que tem em outros 

municípios, então, a demanda é grande. 

Quem sabe, Deputado, se o prefeito não tiver esse terreno para doar, tem faculdade 

com projeto pronto e dinheiro aprovado pelo BNDES. Quem sabe o governo não tem uma área 

dentro do nosso município, Maurício, para que faça essa doação para essa instituição que tem 

convênio com o governo federal e possa instalar aqui, que possa evitar danos, possíveis acidentes, 

possíveis riscos para os nossos jovens e para os nossos familiares. 

Muito obrigado a todos e boa noite (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Muito obrigado, Vereador. 

Eu apenas quero dizer, Vereador, que algumas escolas particulares, não irei 

adentrar nesse mérito porque a pauta desta Audiência Pública é outra, mas é importante o senhor ter 

colocado, como é uma escola particular há um entendimento que o poder público municipal e a 

escola é da iniciativa privada.  

Pelo que sei o Prefeito Maurício já tem conversado com algumas pessoas sobre 

isso e no momento oportuno estaremos falando sobre isso numa reunião aqui na Câmara de 

Vereadores com vocês. Eu me coloco à disposição para discutirmos e brigarmos junto com vocês, 

sempre estivemos juntos brigando para que vocês tenham esse direito também... 

...s/dmm... 
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O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) –...juntos, brigando, para que vocês 

tenham esse direito também. Como eu já falei, a UNEMAT tem o seu orçamento próprio. Então, é 

cobrar, cobrar e cobrar. E é justo que Peixoto de Azevedo também, esta região seja atendida pela 

UNEMAT também, através do campus ou de uma extensão. 

Dando continuidade, tem uma interpelação, Coronel, do Vereador de Guarantã do 

Norte, Silvio Dudra, que faz uma pergunta para o senhor. Se o senhor puder responder, que é muito 

interessante. Aliás, nós vamos responder todas as perguntas. Não só as que são interessantes, as que 

não são interessantes também. 

O SR. AÍRTON BENEDITO SIQUEIRA JÚNIOR – Naquela ocasião que eu 

estive aqui, foi a primeira Audiência Pública, foram apresentadas uma série de demandas, naquela 

ocasião era Superintendente, essas demandas foram passadas para o Secretário de Estado à época, 

que era o Dr. Diógenes Curado, na verdade não existia Secretaria de Justiça, era Secretaria de Justiça 

e Segurança Pública-SEJUSP e essa tratativa foi passada direta para o então Governador Blairo 

Maggi. Parece-me que logo após essa, tiveram outras audiências e aí eu não participei, porque eu já 

tinha voltado para a Polícia Militar, mas de toda essa situação que o senhor me passou, eu vou 
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procurar resgatar junto à Secretaria de Segurança, que isso tem nos arquivos da Secretaria de 

Segurança e vou reportar para o Governador Pedro Taques. 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Muito obrigado. 

O Prefeito Maurício também, apesar que a pauta desta Audiência Pública seria 

especificamente para falarmos sobre as duas MTs e segurança, mas o assunto também é interessante. 

Com a palavra, o Prefeito Maurício. 

O SR. MAURÍCIO FERREIRA DE SOUZA – Eu vou aproveitar a fala do 

Vereador Jurandir para fazer um breve relato aqui, inclusive eu citei no início da minha fala a 

respeito das promessas que tivemos na época para que o CDP viesse para Peixoto de Azevedo, mas 

eu não poderia deixar de falar rapidamente aqui algumas situações com relação a nossa situação do 

Município hoje, com relação à educação. 

A grande verdade é que nós temos já encaminhado uma situação com a UFMT de 

alguns cursos à distância... 
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O SR. MAURÍCIO FERREIRA DE SOUZA – ...temos já encaminhado uma 

situação com a UFMT de alguns cursos à distância, estamos tendo um namoro, inclusive, foi muito 

bem recebido pelo reitor, pelo Fabrício, nos atendeu muito bem, temos encaminhados alguma coisa 

por meio da UFMT a princípio, a princípio, a longa distância. 

Em relação as faculdades particulares, temos uma demanda hoje, temos hoje uma 

procura, temos três faculdades que estão brigando, inclusive, para se instalar em Peixoto de 

Azevedo. Inclusive, hoje, à tarde, tive uma reunião com uma delas e enquanto não conseguimos ter 

uma faculdade em nível de Estado, ou uma faculdade federal, vamos trabalhar urgentemente a 

questão de uma faculdade particular mesmo.  

Já temos, inclusive, uma área vamos discutir em outra oportunidade a respeito 

daquela que está melhor preparada para que venha para Peixoto de Azevedo para que nós, 

gradativamente, possamos devolver aos nossos jovens aqui. Infelizmente, hoje, os nossos jovens 

têm, sim, que cursar a faculdade, às vezes, dar a volta ao mundo andando de ônibus para poder 

cursar um curso superior, isso é uma das preocupações que temos, Jurandir. 

Quando você falou em relação aquelas demandas, voltando lá no CDP, em relação 

a demanda de asfalto, nós a Prefeitura, esta gestão está montando uma estrutura, estamos montando 

uma usina de asfalto da Prefeitura de Peixoto de Azevedo. Compramos os maquinários, patrol nova, 

compramos compactador novo, estamos montando toda estrutura para que o município possa fazer 

asfalto. 

Até porque, Secretário Marcelo, Peixoto de Azevedo hoje temos 10% a 12% 

somente das ruas asfaltadas. Infelizmente, o nosso povo aqui sofre muito na época, nós sofremos 

muito com a poeira, é uma demanda grande, mas estamos trabalhando para isso, para mudar essa 

realidade.  

Inclusive, temos também nessa área de urbanização um trabalho, Secretário 

Siqueira, que desenvolvendo uma fábrica de tubos do município e também uma fábrica de calçadas. 
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Temos alguns equipamentos, uma fábrica de calçadas que queremos fazer um grande programa para 

fazer o calçamento, fazer as calçadas nas áreas das passarelas e também há o tubo e o asfalto. Aí 

entra um trabalho que queremos desenvolver, uma parceria para usar os reeducandos no sentido de 

melhorar, de repente, fazer um trabalho com os reeducandos para poder usar a mão de obra lá, dar 

uma ocupação para eles e poder melhorar a qualidade de vida do nosso povo. 

Quero aproveitar e fazer um apelo ao Secretário Marcelo, nós dentro desse projeto 

que estamos criando, secretário, o município entrará com toda estrutura, vamos fazer toda base, toda 

base do asfalto dentro da cidade, estamos nos preparando para isso. Eu protocolei, inclusive... 

...s/dmm... 
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O SR. MAURÍCIO FERREIRA DE SOUZA –... estamos nos preparando para isso. 

Eu protocolei, inclusive, na SINFRA, um pedido da lama asfáltica, uma quantidade, mandei 

inclusive para o Marcos também, mandei via WhatsApp, protocolei na SINFRA, gostaria muito de 

ser atendido, essa população merece, o povo de Peixoto de Azevedo merece isso, eu acho que na 

falta de infraestrutura infelizmente eu tenho que ser bem franco com todos, eu acho que Peixoto de 

Azevedo, a maneira com que a nossa cidade se formou, de um povo trabalhador, de um povo 

aguerrido, mas infelizmente nós temos muitos problemas de estrutura no nosso Município. 

Infelizmente tem córregos a céu aberto, temos muitas dificuldades, temos muito trabalho pela frente. 

Estamos fazendo o dever de casa. Quero dizer que com todas as dificuldades que o nosso município, 

que os municípios se encontram, de crise, nós conseguimos em seis meses de gestão, economizar 

três milhões de reais. É um dinheiro que nós começamos a reestruturar a nossa frota, comprando 

caminhões, comprando caminhão de lixo, comprando caminhão basculantes. Está chegando patrol 

nova, pá carregadeira nova, mais dois caminhões, um rolo compactador, espargidor, estamos 

montando a estrutura realmente para poder melhorar a qualidade de vida do nosso povo. 

Então, quero pedir para que o senhor realmente nos ajude com esse material 

betuminoso, o que puder, para que possamos fazer um asfalto e melhorar a qualidade de vida do 

nosso povo. 

Muito obrigado. (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Muito obrigado, Prefeito. 

Como nós temos um horário para encerrar esta Audiência Pública, gostaríamos de 

cumprir o horário, acredito que não vai dar exatamente, mas nós ainda temos três oradores inscritos 

da plateia e gostaria que fossem bem sucintos nas suas colocações para que possamos encerrar 

exatamente às 22h. 

Pela ordem da inscrição, falará a Elizabeth Costa, Vereadora de Peixoto de 

Azevedo, o Vereador Ambrósio e o Patxon Metuktire. 

Com a palavra, a ilustre Vereadora Elizabeth dos Santos Costa. 

A SRª ELIZABETH DOS SANTOS COSTA – Boa noite a todos! 

Infelizmente não tem nenhuma mulher na bancada, totalmente machista essa mesa 

de vocês. 

Em nome do Deputado, cumprimento todos que estão aí; o meu amigo Luizinho. 
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Em nome da Noêmia, da TV Peixoto, uma mulher para poder representar, 

cumprimento todos que estão aqui... 
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A SRª ELIZABETH DOS SANTOS COSTA – ...uma mulher para poder 

representar, cumprimento todos que estão aqui. 

Realmente, somos mais de 57% da população e temos uma representatividade na 

política muito pequena. Ouviu, mulheres? Nós precisamos mudar isso e precisamos levar isso para 

frente também em nível de município, estado e nacional, precisamos agir, a mulher sabia edifica a 

sua casa. Então, precisamos da força da mulher. 

O que eu gostaria de deixar aqui bem claro é essa questão da MT-322 nos 

entristece muito, eu moro aqui faz 32 anos, antes da emancipação de Peixoto eu já morava nesta 

cidade muito tempo vendo as pessoas sofrerem com essa poeira e com o desgaste. Como sou 

enfermeira também aqui no município, muitas vidas sendo ceifadas tanto pelo fato de acidentes 

naquele pequeno trecho sem asfalto, como também pela dificuldade do socorro, por não ter asfalto, 

às vezes, o carro não consegue chegar na hora e socorro não consegue chegar. 

Então, eu gostaria realmente de acreditar que a MT-322 continuará, para mim 

ainda é uma utopia, estivemos em fevereiro com o Deputado Dilmar Dal Bosco e ele explicou para 

nós sobre a questão do convênio, sobre toda questão do processo que está correndo e não seria 

possível, o Pedro Taques veio aqui e disse que em julho inauguraria a BR, a MT-322 e não possível, 

não tem nada trabalhando lá ainda. 

Eu gostaria muito mesmo que esse compromisso fosse assumido de verdade, que 

fosse concluída a obra da MT-322, ajudará muito a população de Peixoto de Azevedo e o Distrito de 

União do Norte. Também gostaria muito que vocês pudessem, realmente, neste momento que o 

Brasil enfrenta essa crise politica, que possamos ter vergonha na cara como políticos de sermos 

corretos e acabar com a corrupção. 

Eu, na penúltima Sessão da Câmara me senti envergonhada de fazer parte do Poder 

Legislativo, um poder corrupto, um Poder que compra, um Poder que vende e um Poder que lesa a 

população.  

Então, este é o meu apelo para todos vocês que estão aí, também a população que 

um dia pensa entrar na vida pública. Muito obrigada (PALMAS). 

O SR. PRESIDEENTE (PEDRO SATÉLITE) – Muito obrigado, Vereadora. 

Vereadora, é importante quando vemos as pessoas, eu não me envergonho de ser 

político... 

...s/dmm... 
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O SR. PRESIDEENTE (PEDRO SATÉLITE) –...eu não me envergonho de ser 

político. Não faço parte de algumas coisas, mas não é o momento de discutir aqui, eu tenho orgulho, 
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como tem orgulho bons advogados, bons prefeitos, bons vice-prefeitos, bons vereadores, presidente 

de câmara, bons policiais, questão aqui debatendo, bons secretários que estão aqui botando a cara a 

tapa. Então, eu não me intimido porque cada um tem que fazer a sua parte. O País só vai mudar a 

partir do momento, Vereador David, que cada um fizer a sua parte.  

É muito importante essa colocação, sim, e exatamente essa MT-322, eu fiz esta 

Audiência Pública a pedido da população exatamente... aí eu concordo quando algum político 

engana e promete aquilo que não está acontecendo. 

O Secretário veio aqui, hoje, deixou bem claro que é uma questão jurídica da 

empresa que ganhou a licitação, foi bem claro. 

Eu espero, Secretário, que o Tribunal de Contas dê o parecer de imediato. Se não 

pode, não pode! Acabou! Aí, Prefeito, entraremos nós, vamos licitar. Essa é a finalidade fim de uma 

Audiência Pública. 

Eu a parabenizo, Vereadora, foi um desabafo. É isso mesmo, mas nós temos que 

ter orgulho. Porque se nós entregarmos, é pior. 

As pessoas de bem, hoje estão aqui, estão aqui. São quase 22h, discutindo e 

ouvindo, e centenas e milhares de pessoas nós assistindo, inclusive, pela TV Assembleia. 

Eu agradeço e foi muito oportuna o seu pronunciamento. (PALMAS). 

Dando sequência, também queremos conceder a palavra ao nobre Vereador 

Ambrósio Pereira de Carvalho. 

A maioria, Ambrósio, tem apelido, eu indaguei qual é o apelido do Ambrósio, mas 

é Ambrósio mesmo. (RISOS). 

O SR. AMBRÓSIO PEREIRA DE CARVALHO – Na realidade é feio o nome e o 

elemento... (RISOS). Tinha que ter igualdade... (RISOS). 

Boa noite a todos e todas! 

Em nome da Mesa, agradeço ao nobre Presidente da Câmara, Paulinho; Prefeito; 

Deputado Pedro Satélite. 

Fico contente o nosso Município receber mais uma Audiência Púbica, mas ao 

mesmo momento, Deputado Pedro Satélite, me constrange, quando no começo do meu mandato, na 

primeira viagem que fiz a Cuiabá, eu Prefeito, a Vereadora Zinha, o Vereador Flávio Gomes... 
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O SR. AMBRÓSIO PEREIRA CARVALHO – ...eu prefeito, a Vereadora Zinha, o 

Vereador Flávio Gomes e o Vereador Gilmar Santos, lá na Casa Civil quando estivemos com o 

governador do Estado Pedro Taques e o Deputado Dilmar Dal Bosco, naquela nossa conversa ele 

falava sobre a conclusão dos cinco quilômetros para chegar a União do Norte. 

Antes de tudo quero dizer que sou de União do Norte, moro em União do Norte, e 

ficamos contentes por ele falar que iria sair aqueles cinco quilômetros e aquela curva perigosa que 

todo mundo sabe, quem é vereador e vem nas sessões, ao voltar já imagina como passará naquela 
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curva porque é um perigo. Quantas vezes, encontra ladrão muitas vezes o carro capota, o cara vai 

quase dormindo, você esquecer da serra para chegar na cidade. 

Nós ficamos contentes, “ô, governador, beleza”. O Deputado Dilmar pergunta ao 

governador se em julho, no final de julho, seria o início daquele trabalho lá. E o governador disse: 

“Vereador, no final de julho eu quero ir a Peixoto de Azevedo para inaugurar esses cinco 

quilômetros.”. Eu sai tão contente, sai igual menino quando começa a caminhar. Sai contente, 

cheguei em União do Norte sai espalhando para todo mundo por onde ia encontrando “ô, rapaz, 

agora vamos ter os cinco quilômetros de asfalto porque o governador falou e vai acontecer.” 

Hoje, eu tenho medo, Deputado, do que eu ouvi nesta Audiência Pública. Eu não 

irei mentir para vocês e nem para ninguém, nem mesmo para quem me elegeu na região de 

assentamento.  

Eu tenho medo que o nosso Prefeito, Vereador Jurandir, esteja se candidatando a 

bobo da corte (RISOS). Quando saiu o acordo, eu era prefeito, “o senhor vai fazer não sei o que?” 

Eu tenho medo, Maurício! Te ajudei, sou seu companheiro, sou da base, mas existem acordos que 

somos obrigados a pensar primeiro antes de fechar, antes de dar canetada. 

Jamais irei chegar amanhã em União do Norte falando nesses cinco quilômetros de 

asfalto. Eu irei aguardar para ver, eu não sou São Tomé, mas só vou acreditar vendo (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Muito obrigado, Vereador. 

Eu fico muito tranquilo. Infelizmente, ali era uma BR federal e os bilhões que 

desapareceram no Brasil dentro da Lava Jato e outros lava lá, eu acho que essas pessoas deveriam 

ouvir o que o senhor colocou, porque é lamentável. Mas eu continuo acreditando em Mato Grosso e 

no Brasil. 

Portanto, para encerrar temos o último inscrito... Como é que lê? Patxon 

Metuktire, desculpa... 

...s/dmm... 
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O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) –... Como é que lê? Patxon Metuktire. 

Desculpe, eu não sei pronunciar. 

O senhor está com a palavra. 

O SR. PATXON METUKTIRE – Boa noite! 

Eu me chamo Patxon Metuktire. 

Boa noite a todos que estão presentes!  

Sr. Deputado, é muito importante discutir esses projetos para melhorar a vida dos 

trabalhadores e de toda a sociedade que vai usar, vai usufruir desse benefício, na segurança, no 

transporte de materiais, de produção, enfim. 

Nós ficamos contentes, porque nós também estamos aqui na região juntos com 

vocês. 

Deputado, especificamente sobre as obras da MT-322, eu quero deixar bem claro, 

inclusive para a sociedade que está presente, que nós, indígenas, jamais opomos à pavimentação 
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dessa MT-322, mas gostaríamos de opinar, gostaríamos de participar da discussão da forma como 

está acontecendo aqui neste momento. 

Nós gostaríamos de cobrar o cumprimento do processo que na gestão do Silval 

Barbosa, nós fizemos isso, tentamos fazer isso. Inclusive recebemos a nossa aldeia Deputados 

Federais, Senadores, Govenador e Deputados Estaduais, quando o meu avô Raoni falou: “Não, eu 

não vou aceitar asfalto dentro da nossa terra”. Nós que lemos, já aprendemos a ler, consultamos 

advogados, entendemos que o processo estava errado, porque quando não conseguimos falar, 

tínhamos um documento e questionamos, através desse documento, o Silval Barbosa. Perguntamos, 

por exemplo, cadê o Estudo de Impacto Ambiental que essa MT vai causar nessa terra que é nossa, 

do Parque do Xingu e Capoto/Jarina, que é nossa, do Kayapó. Nós não tivemos acesso ao relatório 

de impacto do meio ambiente. 

A Resolução do CONAMA, que é o Conselho Nacional de Meio Ambiente, nº 

237, de 19 de dezembro de 1997, ela não foi considerada. Então, nós entendemos que o Silval 

Barbosa estava com alguma intenção, querendo convencer os caciques com barcos, viaturas... 
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O SR. PATXON METUKTIRE – ...alguma intenção querendo convencer os 

caciques com barcos, viaturas, veículos, somente para eles aceitarem para chegar o asfalto lá na beira 

do rio. 

Nós entendemos dessa forma, consultamos advogados, há uma convenção, a 

Organização Internacional do Trabalho, no art. 6º, que garante que todo País, o governo que é 

signatário dessa convenção cumprisse com essa convenção, que é consultar uma comunidade 

tradicional que será afetada por qualquer tipo de obra, qualquer tipo de empreendimento, barragem, 

estradas, enfim, mas não vimos isso acontecer.  

O que aconteceu na nossa aldeia foram três reuniões que tivemos, uma com a 

presença de várias autoridades de Brasília lá na nossa comunidade, nos esforçamos para participar da 

segunda reunião que aconteceu no Município de São José do Xingu, conversamos com os nossos 

caciques e fomos até o gabinete do Silval Barbosa. Foi aí que conversamos, falamos: “Governador, 

cadê a garantia do plano básico ambiental que é um conjunto de ações que o governo tem que fazer 

para garantir essas medidas de controle, fiscalização dos impactos que ela irá causar? Nós não vimos 

isso.”. 

Nos anos anteriores pensamos conversar com ele novamente, mas agora ele está 

preso!  

Sr. Deputado, gostaríamos que essa estrada MT-322 fosse discutida com as nossas 

lideranças, nossas organizações, para dialogarmos como o meu avo falou, temos que conversar para 

não termos problemas, porque problema é coisa do passado, índio matar branco e branco matar 

indígena por causa dos primeiros contatos, isso é passado, temos que dialogar. 

Nós gostaríamos que o senhor se esforçasse, nos garantisse nos próximos meses 

uma audiência para nós conversarmos com o senhor sobre isso, junto com a presença da Fundação 

Nacional do Índio. Eu quero deixar bem claro que não é uma medida que estou pedindo, um 
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processo, uma fase que estou pedindo para que seja entendido pela sociedade como impedimento 

para essa estrada importante acontecer, porque a estrada é importante para nós também, fazemos uso 

dessa estrada. Essa estrada MT-322 faz remoção mensal dos nossos pacientes para o centro de 

atendimento de hospital, ela possibilita, são aproximadamente, 25 ou 30 aldeias que são atendidas... 

...s/dmm... 
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O SR. PATXON METUKTIRE –...25 ou 30 aldeias que são atendidas aqui e essa 

estrada é muito importante para os nossos pacientes virem.  

Então, jamais vamos falar... querer ser empecilho dessa estrada, mas o que eu peço 

é que sentemos com a Assembleia Legislativa, de preferência lá no Parque do Xingu, nós da terra 

Capoto/Jarina, e do meu lado esquerdo, neste momento, o Parque do Xingu, para conversar com as 

lideranças indígenas como é que o Governo vai garantir as medidas, as ações que nós temos que 

participar para fiscalizar e controlar esses impactos que estão acontecendo. 

Eu quero deixar bem claro, vou reforçar, o meu avô falou aí para o senhor, está 

chegando muitas fazendas e os fazendeiros estão fazendo o que querem, estão impactando na nossa 

terra. O que eles estão causando, está tendo efeito lá dentro. Os peixes estão morrendo na nossa 

aldeia. Alguém está fazendo alguma coisa lá em cima. 

Então, é isso que eu quero, que sentemos e conversemos para que possamos ter 

uma garantia de realizar essas ações para fiscalizarmos e controlarmos os impactos que essa MT vai 

causar. Vai trazer impacto positivo, sim, vai ajudar a comunidade indígena, mas vai também trazer o 

impacto que consideramos como negativo, que são os impactos ambientais, enfim. 

Eu agradeço o espaço. 

Boa noite a todos! (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Muito obrigado pela sua 

participação. Com certeza serão ouvidos, nós estamos vivendo em plena democracia e o Governo 

Pedro Taques, com certeza, antes de tomar qualquer atitude, em nome da Assembleia Legislativa, eu 

dou a garantia que convidaremos vocês para que posamos discutir juntos. Com certeza os senhores 

darão uma grande contribuição. 

Quero aqui, antes de encerrar, agradecer, Secretário Marcelo Duarte, a presença de 

Vossa Excelência. Ajude-nos, Secretário Marcelo, Vossa Excelência sabe da importância dessas 

rodovias, eu tenho certeza que quando voltar a Cuiabá, amanhã, vai ter um entendimento com o 

Governador Pedro Taques para o quanto antes lançar a ponte de concreto no rio Braço Norte, assim 

que tiver esse encaminhamento, que é importante. 

Prefeito, antes, aqui, era só garimpo. Era um caminhão de tralha, com um motor e 

pouco peso. Hoje, graças a Deus, nós temos aqui um tráfego pesado, caminhões com 50, 60, 70 

toneladas e essas pontes não resistem mais. Então, é muito importante, precisamos que o Governo 

nos ajude. 

Quero agradecer ao Coronel Aírton de Siqueira Júnior, muito obrigado pela sua 

presença... 

...S/CMS 
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O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – ...Coronel Aírton Siqueira Júnior, 

muito obrigado pela sua presença, ficou bem claro e esperamos que possamos cumprir esse 

cronograma dado a importância do CDP para que possamos oferecer mais segurança. 

Eu falei no início, às vezes, o Poder Judiciário, a polícia faz um brilhante trabalho, 

inclusive, amanhã estarei entregando uma Moção de Aplauso para as Polícias Militar e Civil lá em 

Guarantã do Norte, pelo brilhante trabalho que fizeram nos últimos acontecimentos. Mas, 

infelizmente, às vezes, por uma ordem do Poder Judiciário por falta de não ter onde colocar o preso 

ele manda soltar por falta de cadeia e temos que ter coragem de enfrentar isso, isso é sério. 

É por isso que estamos aqui enfrentando um assunto muito polêmico, muito difícil, 

seria bem mais fácil tratarmos de outro assunto, mas não podemos fugir da raia, nunca fugi e 

estamos aqui ouvindo a população. 

Quero agradecer também os prefeitos, vice-prefeitos, vereadores, em especial a 

população que veio de diversos municípios nos prestigiar, ouvir e apresentar suas reivindicações.  

Antes de encerrar esta Audiência Pública, em nome da Assembleia Legislativa do 

Estado de Mato Grosso, agradeço a presença de todos e os convido para, em posição de respeito, 

cantemos o Hino de Mato Grosso. 

(O HINO DE MATO GROSSO É EXECUTADO). 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Muito obrigado. 

Encerrando esta Audiência Pública quero agradecer a Deus e mais uma vez a 

presença de todos; em especial a imprensa falada, televisionada e escrita; os valorosos jornalistas, a 

equipe da TV e da Rádio Assembleia que vieram retransmitir esta Audiência Pública ao vivo. Muito 

obrigado. 

Declaro encerrada a Audiência Pública (PALMAS). 
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